№ 12-13 (2402-2403) МАЙ 2009 ГОЛА

ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ГОСУЛАРСТВЕННОГО МОРСКОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

ИЗДАЕТСЯ С СЕНТЯБРЯ 1932 ГОДА

НЕ МЕРКНЕТ ПАМЯТЬ В НАШИХ ДУШАХ

В Корабелке помнят бойцов 264-го Отдельного пулеметноартиллерийского батальона (ОПАБ). И не случайно. Ведь в первые дни Великой Отечественной войны в его состав, в большинстве случаев добровольцами, были включены студенты и сотрудники Ленинградского кораблестроительного института (ЛКИ). Они мужественно защищали Ленинград в районе Петергофа! Многие из них погибли смертью героев. Но благодаря и их самоотверженности Ленинград не пал под напором превосходящих сил фашистов!

В вестибюле главного здания Корабелки (Лоцманская ул., 3, корпус «А») в свое время были установлены мраморные доски с именами погибших бойцов-корабелов, воевавших в составе 264-го ОПАБ. Это было сделано благодаря поддержке ректората во главе с ректором Евгением Васильевичем Товстых.

В прошлом году эта инициатива нашла продолжение в созданном в вестибюле корпуса «Б» мемориале в честь наших героев. Ректорат вуза выделил немалые средства для того, чтобы память о наших сотрудниках и студентах, ценой своих жизней остановивших врага на подступах к родному городу, не померкла в душах нынешнего и будущих поколений корабелов! Осуществили задуманное проректор Тариэль Григорьевич Сихарулидзе и декан Корфака Владимир Макарович Журава.

В прошлом же году состоялось не менее значимое событие выход в свет книги первого директора музея «Кораблестроения и кораблестроительного образования» Корабелки Валерия Борисовича Образцова «Не уходит из памяти» (Очерки из жизни ЛКИ в годы войны). К сожалению, он не дожил до этого дня. И надо отдать должное научному руководителю музея профессору Рудольфу Васильевичу Борисову и заместителю директора музея Сергею Сергеевичу Савину за то, что они подготовили это

уникальное издание к печати. Тем самым они сделали эти неоценимые материалы доступными для потомков.

Ежегодно в мае более четверти века в университете организуется и проводится кросс «Лоцманская миля», посвященный памяти бойцов 264-го ОПАБ.

В музее вуза значительное место отведено экспозициям, которые знакомят с историей и участниками сражений за Родину.

«Спасибо вам за то, что вы есть». Эти слова не раз доводилось слышать ветеранам Великой Отечественной войны, жителям блокадного Ленинграда в теплые дни начала мая. Но никогда не будет этих слов много, сколько бы ни произносили их все - от президента до школьника. Эти же слова произносили в актовом зале Корабелки на праздновании 64-й годовщины Великой Победы и ректор Константин Петрович Борисенко, и председатель профкома Михаил Васильевич Ревков, и председатель Совета ветеранов Сергей Сергеевич Савин, и студенты.

С момента предыдущей встречи - в годовщину «Ленинградской победы» - прошло немногим более трех месяцев. Возможно, кто-то встречается чаще, а кто-то – только на таких собраниях. Главное - все вместе мы всегда отмечаем важнейший праздник России – День Победы над фашизмом. Мир нам достался очень высокой ценой – ценой жизней тех, кто принес Победу. Стало уже хорошей традицией собирать на эти встречи не только ветеранов войны, но и ветеранов труда.

Евгений Степанович Безюков – ветеран войны, боец 98-й гвардейской Свирской Краснознаменной ордена Кутузова 2-й степени воздушно-десантной дивизии - поделился своими воспоминаниями. «В 1990 году нас – ветеранов 98-й дивизии было более тысячи человек; из них 13 человек проживали в Ленинграде. Сейчас, спустя 19 лет,

в Петербурге (Ленинграде) их осталось только двое. Идет время, идут годы... Но, несмотря ни на что, мы живы и будем держаться. С 18 по 22 июня этого года состоится встреча ветеранов 98-й дивизии – в Карелии, которую мы освобождали. Я очень рад был побывать в 9-й школе Василеостровского района, увидеть детей, которые прекрасно пели и читали стихотворения, посвященные Победе. Я тоже выступил там и прочел стихотворение, которое родилось во время Великой Отечественной войны и исполнялось в первые послевоенные годы в ансамбле 24-й воздушно-десантной бригады, в которой я был двадцатилетним мальчишкой». Евгений Степанович прочел собравшимся это эмоциональное, полное искрометного юмора стихотворение, названное просто «Сережа Иванов»

Какой праздник без песен? Всем знакомых, всеми любимых «песен о главном». Для всех собравшихся в зале звучали проверенные временем песни о войне и Победе, и еще – о нашей повседневной жизни, любви, нежности. Великолепным финальным аккордом стала всенародно любимая песня «День Победы».

С.С. Савин представил и поблагодарил всех студентов, подаривших ветеранам незабываемые впечатления. Это: хор студентов «Гаудеамус» под руководством Лилии Викторовны Васильевой, а также солисты ансамбля студентов под руководством Елены Борисовны Четвертухиной - Саша Сидорова (3-й курс Экономфака), Вадим Петров (4-й курс ФЕНГО), Саша Егорова (3-й курс ФЕНГО), Лиза Вершковская (2-й курс Экономфака), Альфия Ахмеджанова (1-й курс Приборфака).

Последним аккордом праздничного вечера стал общий снимок на память и фуршет с традиционными фронтовыми 100 граммами.

Екатерина СУДАКОВА Фото Сергея ДОВГЯЛЛО

ГОТОВИМСЯ К ВЫБОРАМ **PEKTOPA**

ректора Санкт-Петербургского Государственного морского технического университета вступила в завершающую стадию. Конференция, на которой изберут ректора, состоится 8 июня (понедельник) в 14:00 в Актовом зале университета (Лоцманская, д. 3). датуры. На конференцию педагогических работников, научных работников, а также представителей других категорий работающих и обучающихся в университете избрали 171 делегата, в том числе 12 делегатов от сту- ректора СПбГМТУ. дентов университета.

В феврале 2009 года прошли заседания ученых советов факультетов и заседание профкома, на которых были предложены кандидатуры на должность ректо-

Кампания по выборам ра университета – ректор СПбГМТУ К.П. Борисенко и проректор СПбГМТУ по учебной работе А.В. Смольников.

> Оба кандидата дали согласие на участие в выборах, и Ученый Совет СПбГМТУ на заседании 2 марта 2009 года поддержал эти канди-

> Аттестационная комиссия Министерства образования и науки РФ 12 мая 2009 г. (протокол № 33) утвердила К.П. Борисенко А.В. Смольникова кандидатами на должность

> > M.B. PEBKOB, председатель комиссии по выборам ректора, профессор, А.И. ФРУМЕН, секретарь комиссии, профессор





ТЕЗИСЫ ПРОГРАММЫ кандидата на должность ректора Санкт-Петербургского государственного морского технического университета Константина Петровича БОРИСЕНКО, профессора

Стратегическая цель - обеспечение устойчивого функционирования СПбГМТУ как уникального центра кораблестроительного образования и науки, широко известного в России и за рубежом, утверждение в роли общероссийского учебного и методического центра морского образования всех форм и уровней, в том числе двойного (гражданского и военного) применения, объединение научного, лабораторного, образовательного и информационного потенциала ГМТУ и ЦНИИ им. академика А.Н. Крылова с целью создания в перспективе Национального Российского центра кораблестроительного образования и науки. Использование на договорной основе производственной базы предприятий судостроительной отрасли, входящих в Объединенную судостроительную корпорацию для повышения качества образования, всемерное развитие целевой контрактной подготовки специалистов для предприятий отрасли; всемерное расширение международного сотрудничества с целью утверждения на рынке международных образовательных и научных услуг, особенно в Азиатском и Тихоокеанском регионах.

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ

В области учебной работы: в условиях перехода на многоуровневую систему подготовки (бакалавр, специалист, магистр) сохранить традиционно высокое качество образования по основным направлениям подготовки; завершить внедрение системы контроля качества образования, объединив разработанные элементы в единое целое; получить соответствующие сертификаты; обеспечить развитие магистратуры по новым направлениям подготовки; обеспечить тесное взаимодействие с Объединенной судостроительной корпорацией и частным бизнесом в области подготовки кадров, дополнительного профессионального образования, повышения квалификации на базе Факультета целевой контрактной подготовки. Особое внимание следует уделять целенаправленной кадровой политике, обеспечению сохранения качественного состава преподавательских кадров, продолжить реализацию программы для молодых ученых. В условиях перехода на прием абитуриентов в университет по результатам ЕГЭ следует всемерно развивать рекламную и профориентационную работу, восстановить работу малого факультета, наполнить новым содержанием работу в школах. привлекать к профориентации представителей промышленных организаций и предприятий, сохранить СТФ как базовую структуру для создания ядра первого курса. Обеспечить работу по дальнейшему развитию корпоративной информационной сети университета, повсеместному доступу в Интернет, использованию в учебном процессе инновационных технологий, новейших лицензированных пакетов прикладных программ.

В области НИР:

обеспечить поддержку и развитие традиционных направлений научных исследований, увеличение объема НИОКР, повышение качества и эффективности использования фундаментальных и прикладных научных исследований на основе кооперации с предприятиями отрасли и создания совместных инновационных ивытров

Расширить участие студентов в выполнении научно-исследовательских работ, обеспечить систематическое проведение университетских научно-технических конференций профессорско-преподавательского состава и студентов. Разрешить создавшиеся трудности в работе аспирантуры, шире привлекать в аспирантуру работающих в отрасли специалистов. в том числе и для обучения с полным возмещением затрат; обеспечить дальнейшее сохранение и развитие Приморской научно-учебной базы.

В области поддержки материально-технической базы университета:

университета:

обеспечить дальнейшую модернизацию учебных лабораторий, аудиторного фонда, реконструкцию спортивной базы, сосредоточить усилия на капитальном ремонте общежития № 4, добившись его введения в строй в ближайшие 2-3 года; изыскать средства для модернизации важней ших лабораторий, таких как опытовый бассейн, лаборатория ко-

рабельной теплоэнергетики... Перейти к проектному планированию расходования средств, концентрируя их для выполнения работ на приоритетных объектах. Необходимо в очередной раз модернизировать технику редакционно-издательского сектора, обеспечив устойчивый выпуск учебно-методической литературы на собственной базе.

В области финансов:

сосредоточиться на расширенном спектре предоставленных образовательных услуг, обеспечив возмещение возможных выпадающих доходов из-за резкого падения числа внебюджетных студентов за счет экспансии на международном рынке образовательных услуг, резкого расширения объема работ по повышению квалификации и переподготовке кадров, прежде всего в судостроительной отрасли. В условиях кризисного развития обеспечить максимальную экономию всех ресурсов, использовать возможность образования малых предприятий для реализации имеющихся заделов по НИР и ОКР.

В области социальной политики:

разработать и реализовать программу по улучшению условий труда и учебы в университете, обеспечить выполнение всех положений Коллективного договора, расширить возможности для оздоровительной работы на базе кафедры физического воспитания, профилактория, медицинских пунктов, обеспечить систематические медицинские осмотры и профилактические прививки для студентов и сотрудников, в том числе иностранных. Развивать студенческое самоуправление, сохранить возрожденный фестиваль «Весна на Лоцманской» и Международный межвузовский морской фестиваль, ставший заметным явлением в городе и стране.



ТЕЗИСЫ ПРОГРАММЫ кандидата на должность ректора
Санкт-Петербургского государственного морского технического университета
Александра Васильевича СМОЛЬНИКОВА, доцента

Основная цель – развитие ГМТУ как центра кораблестроительного образования, известного в России и за рубежом. Координация научного, информационного и лабораторного потенциалов ГМТУ, ЦНИИ им. акад. А.Н. Крылова и ОСК с целью повышения качества кораблестроительного образования и науки. Развитие целевой контрактной подготовки специалистов для предприятий отрасли; расширение международного сотрудничества.

ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ В области учебной работы:

завершить внедрение системы контроля качества образования, объединив разработанные элементы в единое целое; обеспечить развитие магистратуры по ряду новых направлений подготовки, получив соответствующие сертификаты. Особое внимание уделить развитию факультета целевой контрактной подготовки.

левои контрактнои подготовки.
Обеспечить качественный состав преподавательских кадров, продолжить реализацию программы для молодых ученых. Усилить рекламную и профориентационную работу среди абитуриентов; привлечь к ней представителей отрасли. Обеспечить дальнейшее развитие информационной сети университета, включая свободный доступ в интернет студентов и сотрудников; использование в учебном процессе новых информационных технологий и лицензированных пакетов при-

кладных программ. В области НИР:

принять все меры для увеличения объемов НИОКР, повышения их качества и эффективности. Расширить участие в НИОКР студентов и аспирантов. Обеспечить систематическое проведение НТК профессорско-преподавательского состава и студентов. Принять меры к развитию аспирантуры и докторантуры.

В области поддержки материально-технической базы университета:

концентрировать средства для выполнения работ на приоритетных объектах – модернизация техники редакционно-издательского сектора, капитальный ремонт общежития № 3, опытового бассейна, Приморской научно-учебной базы... Обеспечить плановую модернизацию учебных лабораторий и аудиторного фонда

В области финансов:

обеспечить максимальную экономию всех ресурсов, сосредоточив усилия на расширении целевой контрактной подготовки специалистов, расширении спектра предоставляемых образовательных услуг, включая международной рынок образовательных услуг. Для реализации заделов по НИР и ОКР использовать малые предприятия.

В области социальной политики:

обеспечить выполнение всех положений Коллективного договора. Расширить оздоровительную работу среди сотрудников и студентов, включая иностранных. Развивать студенческое самоуправление, базовые культурные мероприятия: «Весна на Лоцманской», Международный морской межвузовский фестиваль и другие.

КАЖДАЯ ПРИНЦЕССА МЕЧТАЕТ СТАТЬ КОРОЛЕВОЙ

Каждая девушка в своей жизни мечтает стать Принцессой, мечтает, чтобы ей надели корону, дарили море цветов, чтобы все взгляды были устремлены на нее, и чтобы только она была в центре внимания!

И девушки Корабелки не являются исключением.

Наш вуз каждый год дает возможность нашим студент-кам стать королевой — «МИСС СПбГМТУ».

Конкурс красоты «Мисс СПбГМТУ» проходит в рамках фестиваля «Весна на Лоцманской» на протяжении уже девяти лет. Девушки-конкурсантки — последняя надежда факультетов, так как конкурс красоты является завершающим этапом фестиваля, они приносят последние, на вес золота, баллы.

Подготовка к конкурсу достаточно сложна морально, материально и физически как для конкурсанток, так и для организаторов.

Мы попросили главного куратора конкурса Татьяну МА-ЛЫШЕВУ и «Мисс СПбГМТУ-2008» Марину ОРЕХОВУ ответить на несколько вопросов.

– Татьяна, сейчас для всех факультетов очень актуален и важен конкурс красоты «Мисс-СПбГМТУ», и подготовка отнимает много времени и сил. Что для Вас является самым сложным в подготовке к конкурсу?

- Самое сложное невозможно определить, это зависит от условий, в которых проходит конкурс, от желания девушек участвовать, настроения конкурсанток и оргкомитета. Очень приятно, что каждый год приходят девочки, у которых действительно возникает настоящее желание участвовать в конкурсе. Несмотря на то, что в последние годы девушки защищают честь факультетов, хочется, чтобы в этом первенстве они участвовали, как в личном. Это конкурс, который рождает нового человека и новую личность.

До этого года основной сложностью являлась мотивация девочек к конкурсу, так как больше



Мария Мельникова, ФЕНГО – «Мисс Корабелка-2009»

были заинтересованы факультеты, нежели конкурсантки. На следующий год конкурс будет проходить вне зачета, чтобы все желающие, независимо от факультетской принадлежности, могли участвовать в «Мисс СПбГМТУ».

Следующая сложность содержится не в творческих конкурсах, как казалось бы, а в конкурсах, связанных с природными данными, поскольку все девушки отличаются своей походкой, у девушек есть комплексы, которые ярче всего выражаются в «дефиле в вечерних платьях» (проходка). Опять же, не хватает финансовых средств для более опытных педагогов по дефиле.

И, конечно, таким конкурсом очень сложно заниматься в плане управления и организации. В этом году мы даже создали большой студенческий оргкомитет. Приятно было работать с ребятами, которым это доставляло огромное удовольствие.

– Какие эмоции Вы испытываете, когда конкурс заканчивается, и следующий предстоит только в будущем году?

– В свое время я сама была участницей конкурса, но не завоевала призовое место, и в первый

год, когда я курировала конкурс, была безумно счастлива, так как победила девушка с моего факультета. В последующие годы, видимо, из-за того, что я стала постоянным куратором этого конкурса (уже шесть лет), конкурс стал «привычкой», отказаться от которой сложно. У меня такое чувство, что с каждым годом будет все лучше и лучше, каждый год будут приходить новые девочки и, самое главное, что оргкомитет дает им шанс встать на ступеньку выше, идти вперед! В оргкомитете такие же студенты, как и конкурсантки. Девушки раскрываются на этом конкурсе.

— Марина, в этом году проходит очередной конкурс красоты. Готова ли ты была расстаться со своим званием «Мисс СПбГМТУ»?

- «Мисс» - это не звание, а состояние души, и оно всегда будет со мной. И я с удовольствием в этом году надела корону на голову нашей новой «Мисс» - Марии Мельниковой - и надеюсь, что ее ждут те же прекрасные моменты в жизни, которые я уже пережила.

– Хотела бы ты поучаствовать в конкурсах красоты или быть одним из организаторов? Скажи, пожалуйста, что для тебя проще: участвовать в конкурсе или заниматься его организацией?

– Участие в конкурсе было волнующим и чем-то новым. Было бы интересно принимать участие в таких конкурсах и дальше – проверить свои силы. Думаю, что я еще на многое способна, но и в организации есть свои сложности: став организатором, я увидела все плюсы и минусы в проведении конкурса «Мисс» со стороны. Знаю теперь, что испытывают и участницы и организаторы. Всем непросто, но в результате все получается просто «отлично».

В апреле прошел финал конкурса красоты «Мисс СПбГМТУ-2009». Каждая финалистка была по-своему великолепна, но жюри предстояло выбрать только одну участницу: самую умную, самую красивую и самую талантливую – «Мисс СПбГМТУ»!

Девушки показали все, на что они способны: как они умеют петь, танцевать и играть на различных музыкальных инструментах.

И, по мнению жюри, ею стала представительница ФЕНГО – Мария Мельникова. Также она получила звание «Мисс зрительских симпатий» и стала лучшей в конкурсе «Шашлыкиада».

Оргкомитет студентов поздравляет Марию Мельникову с заслуженной победой и званием «МИСС СПбГМТУ-2009».

Ждем новых участниц следующей весной на десятом ежегодном конкурсе «Мисс СПбГМТУ-2010». Алёна КОРОБЕЙНИК,

Лилия РАКОВА Фото Ивана МАЛЫШЕВА и Алексея ШЕБАРШИНА «Без Рамок»

К сведению деканов факультетов, заведующих кафедрами

На официальном сайте СПбГМТУ в разделе «Учебнометодическое управление» опубликована информационно-аналитическая карта «Педагогический анализ результатов тестирования студентов на основе дисциплинарного подхода».



"Моделирование явлений в технических и гуманитарных науках"

конференция

НАЧАЛО МАРТА 2010 г.
Заявки подавать
до 31 декабря 2009 г.
Элимиронная ночта
snoo-smtu@bk.ru

Ученый секретарь СНОО СПбГМТУ Константин Звягин

В заявке указать фамилии, имена, отчества докладчика и научного руководителя, номер группы, телефон докладчика, название доклада. «...Пусть каждый знает, для него открыта дверь, как прежде. Теплый свет родных лиц, Вернется стая птиц сюда, Тепло Весны сегодня и всегда».

«Весна УПИ»! Что это такое? Для некоторых эти слова ничего не значат. Для нашего вуза — это не пустое словосочетание. Для всех, кто бывал на этих фестивалях — это маленькая частичка тепла, которую они будут помнить всю жизнь!

«Весна УПИ» – международный межвузовский студенческий фестиваль, который проходил в Екатеринбурге на базе Уральского государственного технического университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина уже в 21-й раз.



на призовые места. Итак, нас было пятеро! Два представителя факультета Кораблестроения и

океанотехники

Олег Герасимов (зам. председателя профбюро ФКиО) достойно представил нашу родную «Закавычку» на конкурсе прессы в номинации «Лучшая газета». Из более чем ста представленных на конкурс газет наша газета «За кадры верфям» вошла в пятерку лучших, хоть и не заняла призовое место.

Михаил Манин (студент гр. 1400) занял седьмое место в олимпиаде по прикладной математике и информатике. Примечательно и удивительно, что 1-й тур олим-



В этом году фестиваль проходил особенно масштабно, в несколько этапов, под эгидой Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в преддверии Саммита ШОС. Корабелка участвовала в этапе со второго по шестое мая.

К сожалению, из-за «кризиса» в этом году от нашего вуза в Екатеринбург была направлена очень маленькая делегация. Но не хочется о грустном! Ведь профсоюзная организация СПбГМТУ все равно отстояла свои права и обеспечила возможность быть на этом фестивале. Тем более что нашу инициативу поддержали проректор по СКР А.Н. Константинов и зав. лабораторией по УВР А.К. Урядов.

Прежде чем начать рассказ о наших достижениях на фестивале, хочу заметить, что такой сильный вуз, как наш, позиционирующий себя как театральный вуз с кораблестроительным уклоном, к сожалению, не представил участников ни на один конкурс направления «Художественное творчество». Зная наши коллективы и исполнителей, могу сказать, что они действительно «на уровне» и могли

пиады по «прикладной» математике содержал в себе вопросы и задачи, касающиеся только высшей математики. На этой олимпиаде было порядка 50-ти участников. Поздравляем Михаила с таким высоким результатом!

Представитель Экономического факультета Иван Малышев (фотоклуб «БЕЗ РАМОК») участвовал, как можно догадаться, в фотоконкурсе. Это задание было представлено в фестивале в необычном формате. Фотоконкурс проходил в рамках конкурса вузовской прессы конкурс репортажной съемки. Как отмечает наш участник, ехал на конкурс художественной фотографии, а попал на конкурс с иным направлением. Но и здесь мы не ударили в грязь лицом. Каждый день Иван работал фоторепортером на мероприятиях фестиваля: церемония открытия, конкурс вокала, конкурс хореографии, научно-практические конференции, праздничное шествие, первенство по черлидингу, и, конечно, ночная жизнь фестиваля «Весна УПИ-2009». Очень жаль, что Ваня не смог пройти все туры конкурса. Труба звала в Зеленогорск, на межвузовский выезд «Студенческий ли-дер-2009»! Но в общем зачете, даже несмотря на его отсутствие на некоторых мероприятиях (из-за раннего отъезда), у Ивана — репортажи одни из лучших. Теперь мы — в ожидании диплома, который направят по почте! Отмечу, что главным призом в этом конкурсе был грант Президента РФ.

Студентка факультета Естественнонаучного и гуманитарного образования Надия Чуканбаева (председатель Международной Молодежной комиссии ППО студентов и аспирантов СПбГМТУ) представляла наш вуз на научно-практической конференции «Инновационные изменения в вузе. Роль студенчества». Надия выступала с докладом о начале деятельности нашей Молодежной Международной комиссии. Такие комиссии при студенческих профкомах существуют только в пяти вузах из тридцати представленных на одном из «круглых столов» конференции. Мало где именно студенты могут влиять на международные обмены, помогать в организации крупных международных конференций, как у нас: Fast, SuperFast, SubSeaTech. Во многом конференция была посвящена проблемам Болонского процесса: плюсам и минусам этой системы. Многие вузы поделились опытом перехода на новую систему обучения. Главным стало решение о возможности донесения информации о Болонском процессе студентам с помощью органов студенческого самоуправления. Хотя я считаю, что не только многие студенты, но и преподаватели не имеют полного представления о Болонской конвенции и ее положениях. А ведь там есть и много хорошего, например, возможность мобильности студентов. Поэтому, как рекомендация после конференции: «Сначала поймите, что такое переход на Болонскую систему, а потом ругайте». Но, соглашусь, минусы для нашего технического вуза, безусловно, есть.

Ну и, конечно, следует сказать пару слов про созданную на этом фестивале «Ассоциацию студенческих организаций технических вузов стран ШОС». Мне довелось участвовать в учредительной конференции по созданию этой ассоциации и войти в предварительный ее состав, как представителю нашего вуза и Санкт-Петербурга. Главной целью этой организации является развитие и укрепление международных связей студенческой мо-

лодежи стран ШОС (Россия, Китай, Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан) по всем направлениям.

В течение трех дней, пока создавалась Ассоциация, царила дружественная обстановка. Необходимо отметить и общую организацию фестиваля. У каждой делегации был свой гид, который следил за каждым нашим шагом. Наш гид даже будил нас каждое утро, чтобы не проспали. У Ассоциации также были свои кураторы, которые весь день были свои кураторы, которые весь день были с нами: воли на экскурсии, водили в столовую, чтобы мы не заблудились в коридорах и переходах УГТУ-УПИ, забирали каждое утро из гостиницы. Благодарим УГТУ-УПИ за прекрасную организацию и теплый прием на фестивале!

Была предоставлена возможность презентовать и наш «Морской фестиваль». Представители молодежных организаций стран ШОС теперь знакомы с нашим фестивалем. Впрочем, чуть было не образовался международный скандал. Слайд-шоу, которое у меня было с собой, выполнено с грубейшей ошибкой. Кон-

Совсем забыла написать о городе Екатеринбург. Екатеринбург – город контрастов! Маленькие деревянные хижинки в центре и высотки, как и в Москве. Промышленные районы и красивейшие центральные улицы, река Исеть, пешеходная улица на манер петербургской Малой Садовой и московского Арбата. Поражает вежливость жителей города и странное поведение обитателей привокзальной площади... Удивляет забавный говор, хотя и для них мы говорим «с неким акцентом».

Фестиваль для нас завершился много раньше, чем для многих. Будто лишь только начался. Церемония открытия поразила своей масштабностью. По пятьдесят человек в одном номере на сцене, творческие подарки от каждой страны ШОС, до слез пробирающий гимн фестиваля.

Мы испытали массу положительных эмоций, побывав на фестивале в Екатеринбурге, почерпнули новые творческие идеи, ознакомились с новыми достижениями, получили незабываемые впечатления, вуз был отмечен в номинациях, в которых мы приняли участие, а главное приобрели новых друзей, которых мы ни-



курс «Жемчужина Балтики» на слайде был назван «Балтийская Жемчужина». Казалось бы, какая разница. На фестивале были представители Харбинского Политехнического университета (Китай), которые занимались проектированием жилого комплекса в Петербурге «Балтийская Жемчужина». Хорошо, что накануне вечером, до выступления, заметили и успели исправить.

когда не забудем. Корабелку запомнят точно! Не зря поется в гимне фестиваля: «Весна УПИ». Весна надежды на новые встречи...».

Татьяна МАЛЫШЕВА

На снимках: торжественное шествие в день открытия фестиваля «Весна УПИ-2009» (автор Иван Малышев);

прощание делегации Корабелки со вновь приобретенными друзьями

ПРИЗ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ ЗАНЯЛ СВОЕ МЕСТО «НА ПОЛУБАКЕ»

Оргкомитет журналистского конкурса «Золотое перо» отметил сорокалетнюю редакторскую работу «вахтенной команды» журналистов и их общественных помощников рубрики «На полубаке» в газете СПбГМТУ «За кадры верфям» специальным вненоминационным призом.

Оригинальный приз петербургского Союза журналистов был торжественно вручен на открытии фестиваля дружбы «Весна на Лоцманской» бессменному с 1973 года «боцману» рубрики «На полубаке», члену Петербургского и Международного союзов журналистов Борису Салову.

Вручая приз, ректор Корабелки профессор К.П. Борисенко подчеркнул уникальность нашей юмористической рубрики среди всех вузовских газет страны, важность работы журналистов по поднятию жизненного тонуса в студенческо-преподавательской среде и пожелал «вахтенной команде» дальнейшей кипучей деятельности.

Сразу после вручения наш общественный корреспондент *Борис Судаков* провел блиц-интервью с *Борисом Саловым*, прижимавшим к груди увесистую настенную композицию из хронометра, барометра и корабельной рынды, укрепленных на доске:

– Борис Васильевич, что Вы ощущаете после получения такого оригинального приза?

– Прежде всего, я осознаю, что наш праздник сорокалетия «Полубака» не завершается. Вы ведь помните, что еще в декабре минувшего года мы проводили в клубе «Корабел» праздничный ве-



чер, на котором звучало много поздравлений, вручались подарки от ректората, от факультетов... Но, тем не менее, сегодняшнему «продолжению банкета» я очень рад, потому что такой значимый приз от Союза журналистов мы получаем впервые за все годы существования редакции «ЗКВ».

Надо сказать, что Союз журналистов не просто держит Корабелку и редакцию «ЗКВ» в поле зрения, но часто приводит в качестве примера по-настоящему демократических отношений руководителям организаций, имеющим корпоративные газеты, которые по-советски любят «строить» своих журналистов и давать руководящие указания.

– Имеются в виду отношения редакции «ЗКВ» с ректоратом?

– Нам в этом смысле с ректорами всегда везло. А что касается Константина

Петровича Борисенко, то ведь недаром его за глаза многие сотрудники называют просто – «Петровичем». Так же, как в армии хорошего комбата солдаты за глаза называют «батя». Это говорит, прежде всего, о человеческом и заботливом отношении руководителя к подчиненным.

За сорокалетнюю историю «Полубака» у нас не раз бывали случаи, когда мы позволяли себе немного «похулиганить», в том числе и в адрес ректората. Но даже тогда, когда «полубаковские» хохмы шли «на грани фола», и грозный партком «хмурил брови», придумывая редактору партийное взыскание, на защиту «Закавычки» первым всегда вставал ректор. Так было во времена и Е.В. Товстых, и Д.М. Ростовцева, а сейчас, в условиях «разгула» демократии, К.П. Борисенко в таких случаях просто, улыбаясь, обреченно машет рукой и говорит: «И как этого «боцмана» еще земля носит?!».

– Но главную поддержку вы получаете от вашего общественного актива?

– Конечно! За минувшие годы и десятилетия нашей знаменитой самодеятельностью, которая тоже позволяла некоторые вольности на сцене (достаточно вспомнить незабываемые острые сатирические спектакли СЭТа Корфака с масками, в которых легко узнавались деканы и члены ректората), как и «Полубаком», воспитано «фирменное» корабеловское чувство юмора в студентах и сотрудниках. Поэтому у «полубаковской» страницы издавна есть посто-

янные и авторы, и читатели. Я покривлю душой, если буду уверять, что весь коллектив Корабелки именно такой. Встречаются отдельные люди, воспринимающие юмор с трудом, пытающиеся читать «Полубак», как совершенно серьезную полосу, обязательно ищущие в материалах скрытый второй или третий смысл... Тут можно сказать только одно: если у человека нет чувства юмора, то у него, по крайней мере, должно быть чувство, что у него нет чувства юмора. Но таких единицы, и мы считаем, что делаем «Полубак» для умного и веселого большинства.

– Сколько выпусков «Полубака» вышло за 40 лет?

– Очень много! Я уже несколько раз брался за эту нудную работу – подсчитать точное количество. Но каждый раз у меня не хватает терпения... Обещаю, что к 50-летию подсчитаю!

Фото Сергея ДОВГЯЛЛО

Прощальный гудок парохода по имени «Специалист»

Знаете ли вы, что Корабелка, как и все остальные вузы России, скоро не будет выпускать специалистов? Все ее выпускники первоначально будут получать дипломы бакалавров. Для того, чтобы стать магистром, надо будет учиться целых шесть лет! Наши выпускники и студенты-старшекурсники, которые хотели бы иметь так популярное сейчас высшее экономическое или юридическое образование (второе для них), имеют возможность получить диплом специалиста, приняв решение именно сейчас!

В деканате вечерне-заочного факультета нам разъяснили, что в 2009 году все высшие учебные заведения России последний раз могут принимать студентов на обучение с получением квалификации циалиста, причем без ЕГЭ. (ющего года прием на обучение будет производиться только на квалификацию бакалавров (с последующей возможностью обучения в магистратуре). Сроки обучения также удлиняются, как минимум на год. Поэтому время для принятия решения тем, кто хочет получить высшее образование по вечерней или заочной форме обучения с квалификацией специалиста за четыре года, почти истекло.

Более подробную информацию о том, чем специалист отличается от бакалавра и как не опоздать получить диплом специалиста по специальности «Экономика и управление» или «Юриспруденция», можно получить в деканате вечерне-заочного факультета на Ульянке в ауд. «У»-411 (тел. 757-20-00) или на Лоцманской в аудиториях «А»-436 и 437 (тел. 714-22-82), а также в отделе платных форм обучения в ауд. «У»-223 (тел.:757-06-11).

Не упустите свой шанс стать дипломированным специалистом!

К годовщине Великой Победы

НЕ УХОДИТ ИЗ ПАМЯТИ

Мы продолжаем публиковать главы из книги Валерия ОБРАЗЦОВА «Не уходит из памяти» – очерки жизни Ленинградского кораблестроительного института в годы Великой Отечественной войны. Величие подвига советских людей, предотвративших порабощение народов Европы и мира, – огромная цена, заплаченная за Победу. Об этом необходимо напоминать вновь и вновь. В трудные для страны дни большинство студентов и сотрудников нашего вуза ушли на фронт! Именно поэтому в нашей газете впоследствии будут опубликованы все главы из уникальной книги, без которой была бы неполной история Кораблестроительного института.

«До Победы оставалось 1418 дней». Так называется глава, опубликованная накануне Дня Победы в № 10-11 «ЗКВ». В публикуемой сегодня главе «Место в строю» отражена тревожная обстановка первых дней войны.

(Продолжение. Начало в номере 10-11)

В день солнцеворота, 23 июня, когда солнышко поворачивает на зиму, а лето на жару, жарко не было. Погода была солнечной, но не было ни ощущения тепла, ни радости, солнце, казалось, посылало лишь беспощадный, всюду проникающий и все обнажающий свет, стало как бы бездушным свидетелем угасания довоенной

Улицы опустели, когда иссяк поток парней и мужчин, с раннего утра спешивших с повестками и без повесток к военкоматам. В поношенных пиджаках и курткахмосквичках, с заплечными мешками и ватниками в скатках. Они расхлебают заваренную темными силами дьявольскую кашу. Им наша благодарность, всем - высокая честь - и тому, кто упадет на бруствер окопа, едва поднявшись в первую атаку, и тому, кто разрядит в берлинское небо последний автоматный диск уже окончившейся войны.

Естественно, никаких сообщений об успешном восстановлении государственной границы не поступило, и вскоре его перестали ждать. Более того, из сводок Совинформбюро исчезали названия населенных пунктов, за которые шли бои. «Что – на фронте?». – «Бьем врага». – «Где бьем?» – типичный диалог тех дней. Последний вопрос был риторическим. Ответа никто не ждал.

Студенты института с утра опять заполнили приемную директора, коридоры, аудитории и актовый зал. Опять писались заявления об отправке на фронт, уточнялись списки: бригад помощи военкомату в доставке повесток, бригад для работы по развертыванию госпиталей и по осуществлению мероприятий районного штаба МПВО.

Запускали по несколько человек в аудиторию на третьем этаже, где заседала комиссия военкомата Клали на стол заявления. Проще всего было с теми, кому назначали время явки на сборный пункт. Тяжелее воспринимались отказы, и приходилось терпеливо объяснять: «Это, голубчик, самое простое сейчас – уйти на фронт. Да вот нельзя всем на фронт, а то и фронт поддержать будет нечем. Так что займи свое место в общем строю какое прикажут». Директор Иван Ионович Яковлев вел себя как всегла спокойно и леловито. Прихолилось скрывать свои чувства, хоть это и было непросто. Никто, кроме него самого и двух ближайших, облеченных самым большим доверием помощников, парторга ЦК М.Г. Палехова и заместителя директора, доцента А.А. Моисеева, не знал. что на его рабочем столе уже лежал доставленный с «Красной стрелой» приказ наркомата о его отстранении от должности. Собственно, особой новостью это не было. В наркомате его не любили, для самоуверенных и беспринпипных блатников он со своей флотской привычкой называть вещи своими именами был подобен слону в посудной лавке. Страха он не испытывал. Пройдут годы. тем более - десятилетия, и никто не вспомнит фамилии этих «героев на час», а вот институт будет стоять. Никуда не уйти от факта, что в период его становления,

ности директора ЛКИ в связи с переходом на другую работу.

Зам. народного комиссара СП СССР П.П. Белов

Ни в те дни, ни впоследствии никаких мотивов, объяснявших столь решительный шаг наркомата, выдвинуто не было. Можно было бы, к примеру, предположить, что у высшего руководства на смену директора ЛКИ даже в такой момент были самые веские основания, которые по каким-либо высшим соображениям обнародовать не следовало. Но преемника-то нужно выбрать достойного, способного сразу обозначить четкий курс и позитивные сдвиги в работе.

А.А. Моисеев был человеком импульсивным. Любил сказать правду, мало считаясь с возможными последствиями. Такие люди в любой системе генерируют энергию, зас-



Первый директор университетского музея «Кораблестроения и кораблестроительного образования» В.Б. Образцов и сотрудник музея В.А. Савина

место в строю



Директор института И.И. Яковлев

формирования коллектива в целом, кафедр, инфраструктур и традиций директорствовал он, Иван Яковлев. И пусть потом злопыхатели говорят, что не был он никаким ученым (и, правда, не был), а был сначала моряком, а потом, страшно сказать, управляющим жиртрестом. Страха не было, «ведь моего у меня не отнимешь», а вот дата подписания приказа - 22 июня 1941 года – все-таки на психику давила. В такой день оставить институт без руководства! Но так оно и будет. Иван Ионович знал, кого назначили на его место.

В полдень в актовом зале начался митинг. Выступили коммунисты М.Г. Палехов, В. Иванкин, Б. Немченок, комсомольцы студенты А. Арцыков, С. Володин, Н. Нисневич, Ф. Субаев. Последним слово взял И.И. Яковлев. В резолюции митинга говорилось:

«Мы, рабочие, служащие, студенты и профессорско-преподавательский состав Ленинградского кораблестроительного института, готовы грудью защищать страну социализма. Вместе с 193-миллионным советским народом мы заявляем в ответ на разбойничье нападение фашизма, что своим честным самоотверженным трудом, каждый на своем посту, будем обеспечивать победу над кровавым врагом и все, как один, готовы с оружием в руках по первому зову партии и правительства выступить на защиту нашей Великой Родины».

24 июня вышел последний перед долгим перерывом номер газеты «За кадры верфям». Следующий номер выйдет только в феврале 1946 гола

> Приказ № 214 по Ленинградскому кораблестроительному институту от 25 июня 1941 года

Объявляю приказ наркомата судостроительной промышленности СССР № 107/к от 22.06.1941 г.

Тов. Михайлова Михаила Васильевича назначить директором ЛКИ.

Тов. Яковлева Ивана Ионовича освободить от занимаемой должПользуются уважением. Но вот выдвигать их опасаются - недипломатичен, неуживчив. Да и зачем выдвигать человека, который и без того тянет все на себе? Возможно, это и есть причины высокого авторитета, деловых успехов и карьерных неудач Анатолия Александровича.

И по поводу вышеприведенного приказа наркомата, по свидетельствам очевидцев, он сказал крепко, так что и приводить здесь не совсем уместно. Через много лет А.А. Моисеев написал в своих воспоминаниях:

«В Ленинградском кораблестроительном институте летом 1941 года произошла смена руковод-У директора института И.И. Яковлева еще до войны сложились в деловых вопросах плохие отношения с главным управлением учебными заведениями (ГУУЗ) наркомата Судпрома. В методическом и квалификационном отношении институт, как и другие вузы страны, был подчинен всесоюзному комитету высшей школы (ВКВШ) при Совнаркоме СССР, где Яковлева также не поддерживали. Заместитель наркома судостроительной промышленности Павел Петрович Белов - выпускник ЛКИ 1936 года - вообще не отличался ни культурой, ни умом (товарищи по выпуску называли его просто «Пашка-дурак»), он-то и оформил в первый день войны приказ об освобождении И.И. Яковлева от должности директора института. Такой акт со стороны руководителей по делам кадров наркомата следо-



Заместитель директора института А.А. Моисеев

личное дело. Фотографии нет, в его лицо – зеркало души – не заг-лянешь. Шесть листков. На двух – родился, учился, кстати, немного же он учился, назначен. Еще четыре листка – об отбытии в командировки и прибытии из таковых. Больше сведений нет. Свидетелей нет. Никто из ныне здравствую-щих сотрудников ЛКИ или бывших

студентов его не помнит. Архивная справка:

Михайлов Михаил Васильевич, директор ЛКИ с 22 июня 1941 года до 12 февраля 1943 года. Его замещали (временно исполняли его обязанности):



Вахта корпуса «А». Конец 30-х годов

вало бы квалифицировать минимум как недопустимый – с первого дня войны обезглавить институт. Особенно, если принять во внимание ту личность, которую руководство нашло целесообразным назначить преемником И.И. Яковлева - инженера Михаила Васильевича Михайлова, весной 1941 года окончившего промышленную академию в Ленинграде. Злые языки говорили, что Михайлов – близкий родственник Н.М. Шверника, в те голы 1-го секретаря ВПСПС. Если так - то близкий и мерзкий».

Чьим родственником был М.В. Михайлов, доподлинно не известно. О нем вообще известно очень мало. Берем в архиве его

с 12 августа до 12 декабря

1941 г. – К.Н. Котов; с 12 декабря 1941 г. до 15 фев-раля 1942 г. – М.А. Усанов;

с 15 февраля до 10 марта 1942 г.

А.Ф. Капуро; с 10 марта до 15 мая 1942 г. -

К.Н. Котов; с 15 мая до 12 июня 1942 г. -

М.Т. Середенко: с 12 июня до 12 августа 1942 г. -

А.Н. Митинский; с 12 августа 1942 г. до 12 февраля 1943 г. – С.И. Кузьмин.

Вот сквернейшая хроника бюрократической безответственности, в первую очередь, со стороны

Белова и Михайлова. Только суд имеет право объя-

вить подсудимого диверсантом, вредителем. Суда над Беловым и Михайловым, насколько это известно автору, не было, поэтому и от этих определений в их адрес следует воздержаться. Забегая чуть вперед, нужно отметить, что в период доблестного директорства М.В. Михайлова в институте происходили важные события: продолжался учебный процесс, шла многоплановая помощь фронту, эвакуация и борьба за сохранение ЛКИ как самостоятельного вуза. Институт проделал огромную работу в условиях войны и блокады. По-видимому, наркомат Судпрома поставил это в заслугу Михайлову, в связи с чем 12 февраля 1943 года он пошел на повышение - блестящий пример награждения непричастных. М.В. Михайлов становится ответственным сотрудником ВКВШ при Совнаркоме СССР и прилагает усилия к тому, чтобы Ленинградский кораблестроительный институт, стараниями Белова юридически прекративший свое существование в марте 1942 г., не открылся вновь. Однако, всетаки, в 1943 году он был юридически восстановлен.

В дни войны и блокады коллектив института занял достойное место в общем строю, институт функционировал, с немалыми усилиями был сохранен, к концу войны укреплен и расширен. Этим мы обязаны, во-первых, довоенному руководству, создавшему систему, которая смогла держать удар с фронта и с тыла. А во-вторых, группе преподавателей, сотрудников, студентов-патриотов, истинно преданных делу. Эту группу организовал и возглавил Анатолий Александрович Моисеев. Он взвалил на себя этот титанический труд в тяжелые дни блокады лишь по велению сердца. Само собой разумеется, материальных благ это принести не могло. Что же до благ моральных, удовлетворенного тщеславия, то все это время Анатолий Александрович подписывал свои распоряжения титулом «исполняющий обязанности заместителя директора». Заместитель директора профессор В.К. Васильев был тяжело болен. Приказы по институту, обдуманные, составленные и впоследствии контролируемые А.А. Моисеевым, ждали в папках, пока их подпишет, особо-то в суть дела не вникая, приехавший из райкома партии К.Н. Котов, или из деловой поездки по объектам М.А. Усанов, или... - список приведен выше. Впрочем, не в обиду таковым пусть будет сказано. Ведь они лишь временно исполняли обязанности директора, их собственных обязанностей с них при этом никто не снимал.

И.И. Яковлев одним из первых ушел добровольцем на фронт. Прибыв уже в первых числах июля в Мурманск, воевал в составе 12-й бригады морской пехоты Северного флота. После демобилизации поселился в Риге. работал в министерстве коммунального хозяйства. Кроме того, занимался литературной деятельностью: опубликовал пять книг, шесть очерков, 80 статей в газетах и журналах, посвященных как судостроительной тематике, так и просто воспоминани-

ям о пережитом.

За три месяца до своей кончины, в ответ на приглашение бывших студентов ЛКИ принять участие в вечере встречи, Иван Ионович написал:

«Дорогие друзья! Желаю вам всем доброго здоровья. Большого счастья вам, вашим родным и близким. Желаю вам весело провести свой вечер встречи и отдыха. Вспомнить добрым словом старых друзей, отдавших свои жизни за жизнь и счастье нас всех. С большим приветом и уважением к вам, милые друзья.

Иван Яковлев. 10 января 1971 г.»

...В последние три дня – двадцать третьего, двадцать четвертого, двадцать пятого июня Валентин и Елена встречались каждый вечер. О войне старались не говорить. О чем угодно другом – белых ночах, черемухе, любви, их будущей послевоенной жизни

В последний вечер Лена ска-

Ну вот, уже немного легче. По-беда стала ближе на три дня.

Протянула Валентину сложенный вчетверо листок атласной линованной бумаги, какие были в довоенных тетрадях.

Вот возьми и сейчас не разворачивай. Это_стихи_молодого поэта, моряка Леши Лебедева. Помнишь, он еще читал свое стихотворение «Рождение корабля» на первомайском вечере. Прочитаешь, когда будешь уже далеко от меня. Представляй себе, что и ты мог посвятить мне такие стихи.

Валентин пришел, согласно распоряжению, 26 июня в 7 часов утра на Финляндский вокзал.

Утром 26 июня радио передало сообщение: Финляндия объявила войну Советскому Союзу.

Начал работать ленинградский метроном. Радио не выключалось никогда. Если передач не было – в перерыв - четкие, ритмичные щелчки свидетельствовали, что радио работает, вы его слышите, но срочных сообщений нет.

Стихи Валентин прочитал в вагоне, когда поезд вышел за черту го-

В июне, в северном июне, Когда излишни фонари, Когда на островерхой дюне Не угасает блеск зари,

Когда теплу ночей доверив, Под кровлей полутемноты Уже раскрыл смолистый вереск Свой лиловые цветы.

А лунный блеск опять манил Уйти в моря на черной шхуне. Да, я любил тебя, любил В июне, в северном июне.

Поезд остановился, свернув влево от Белоострова на полукольцо, по которому после Финской войны стали ходить круговые поезда. За рекой Сестрой стеной стояли березовые леса. По эту сторону – песок и сосновое мелколесье. Еще до того, как мхи и сухой песок были прорезаны окопами и противотанковыми рвами, мирный пейзаж был нарушен выходившими из березового леса беженцами. Они переходили уже успокоившуюся после весеннего паводка реку по наведенной несколько дней назад примитивной и зыбкой переправе и грузились в освобожденный строителями эшелон. Объявившие войну финны наступления пока не начинали, но население Карельского перешейка почувствовало, что лучше оставить необжитые земли. Поезда из Выборга шли настолько набитыми и увешанными людьми (горько шутили, что пассажиры не сидят разве что на колесах), что жители Оллилы, Куоккалы, Келломяк и Терийок шли пешком до старой границы, чтобы уехать на круговых поездах.

Ленинградское руководство 27 июня приняло решение о формировании армии добровольцев в составе семи дивизий. С этого же дня запрещалась подача заводских и фабричных гудков, единственным общегородским звуковым сигналом становилась сирена воздушной тревоги. В этот день были организованы комиссии по эвакуации промышленности и населения, по помощи МПВО. Комиссию помощи МПВО возглавил академик Б.Г. Галеркин. Комиссия начала организацию маскировки объектов. К этому дню в городе было отрыто 201 651 м щелей. На этой работе было занято 40 000 человек, в том числе 310 студентов ЛКИ. В этот день были введены пропуска для движения по городу в ночное время – с 00:00 до 04:00.

К концу июня поток беженцев с Карельского перешейка иссяк, и по ту сторону реки не происходило, казалось, ничего. Мирно шелестели еще не загрубевшей листвой березовые леса. Мелколесье и заросли иван-чая стирали фунламенты сгоревшего еще в Финскую войну поселка Райайоки.

Кроме боли, страха смерти, голода, холода, окопных грызунов и насекомых, трудных переходов и земляных работ до кровавого пота и кровавых мозолей, как оказалось, война имеет в запасе еще одну пытку, не менее мучительную. Это была пытка тишиной и неизвестностью. Этой пытке и подвергались строители укреплений. У них ничего не происходило, было тихо и солнечно, работа спорилась, кормили прилично. Ребята понимали, что ничего не происходит, тепло и тихо именно у них, а чуть в отдалении полыхает война. Если пройти три километра до берега залива (нечасто хватало на это времени и сил), можно было увидеть, что происходит в районе Кронштадта. «Юнкерсы» отсюда они едва видны, непонятно, что за двигающиеся точки в небе, да только кому же еще совершать такие перемещения - волна за волной доходят до пунктирной полосы разрывов зенитных снарядов и отворачивают. Еще раз, и еще. Потом уходят - горючее на исходе. Дымы из корабельных труб на горизонте – можно догадываться, что это, как на гигантской шахматной доске. идет перемещение крупных кораблей и их соединений.

У них же - островок гнетущей тишины.

Танкоопасным был участок от берега залива до правого берега реки, до того места, где она круто сворачивает на восток к Сестрорецку, поглощаясь далее озером Разлив. Там был твердый грунт и мелколесье, прорезаемое дорогами и просеками. Здесь и нужно было укрепить двадцатикилометровый участок возможного фронта. Укрепить – значило защитить тремя рядами колючей проволоки, минными полями, противотанковыми надолбами - наклонно вкопанными торцом, навстречу атакующим танкам бревнами средней толщины, противотанковыми рвами – эскарпами – глубиной четыре-пять метров с отвесными краями. Без этого эскарп почти бесполезен. Его задача – остановить продвижение танков на несколько секунд, в идеале - заставить их разворачиваться, а повернувшийся бортом к позициям противотанковых орудий танк – мишень легкая. Позиции для орудий строились, но вот сами орудия не прибывали. Наоборот, с запада, с границы, через Белоостров и Сестрорецк шли на восток эшелоны с войсками и боевой техникой. Но это не было бегством. Происходило иное: с первых дней войны Северо-западный фронт стал фронтом-донором, откуда постоянно снимались войска и техника для срочного латания прорывов на других фронтах.

дом не станет) 4 июля принял решение о формировании четырнадцати пулеметно-артиллерийских батальонов численностью от 800 до 1 200 бойцов каждый.

В целом по городу с 30 июня по 6 июля в ополчение было зачислено 96 776 человек. Газета «Ленинградская правда» 5 июля опубликовала письмо композитора Д.Д. Шостаковича, в котором, в частности, были следующие слова:

«До этого я знал лишь мирный труд. Ныне я готов взять в руки оружие. Я знаю, что фашизм и конец культуры, конец цивилизации – однозначны. Исторически победа фашизма нелепа и невозможна, но я знаю, что спасти человечество от гибели можно только сражаясь»

Начиная с утра 23 июня, ни о какой учебной работе, ни о каких экзаменах речи, естественно, не могло быть. Митинги, очереди с заявлениями, толпы у доски приказов, опять митинги и собрания Потом прошло и это. Кафедры зачли студентам те экзамены, которые не были сданы к 22 июня, «по результатам групповых собеседований» (что это были за собеседования, кто теперь знает?) и начались военные будни. Имен но будни – без возвышенных речей, показного героизма и нервозности. Отправка на фронт по

Студенты на оборонных работах

Так продолжалось два месяца. К концу августа советских войск на этом участке осталось настолько мало, что финские войска, получив перевес в 2,5 раза в живой силе, авиации и танках, даже не прорвали фронт, а вошли в образовавшийся вакуум шириной в 32 километра. К 1 августа они восстановили свою прежнюю (до Зимней войны) границу. Еще раньше, а именно 6 июля, эшелоны увезли отряд строителей туда, где дела обстояли еще тяжелее - на Лужс-

Военный Совет Ленинградской армии (термина «Ленинградский фронт» еще не существовало, еще казалось, что до этого не дойдет, Ленинград прифронтовым гороповесткам военкоматов, формирование отрядов ополчения, МПВО, сандружин, строительных

В первые дни войны была объявлена мобилизация мужчин с 1905 по 1918 годы рождения. Лица 1919-1923 годов рождения проходили срочную службу, кроме тех, кто по различным причинам призван не был. Из лиц рождения ранее 1905 г. или позже 1923 г., а также лиц призывных возрастов, по тем или иным причинам не мобилизованных ранее, формировались отряды добровольцев и народного ополчения.

Военно-учетный стол, отдел кадров и канцелярия 23 и 24 июня были заняты подготовкой срочных

приказов - за два дня директор И.И. Яковлев подписал восемь приказов – с № 206 по № 213.

> Приказ № 206 по Ленинградскому кораблестроительному институту г. Ленинград, 23 июня 1941 года

В связи с уходом в РККА увольняются с 23 июня 1941 г.:

1. Н.В. Гостеев, доцент кафедры деталей машин и подъемно-транспортных механизмов.

2. В.М. Михайлов, директор обшежития № 1.

(п. 3 в подлиннике пропущен) 4. А.К. Туморин, шофер транспорта. 5. Т.Ф. Стукольцев, вахтер ЛКИ.

6. А.И. Савченко, электромон-

тер. 7. К.Д. Смирнов, отв. исполнитель отдела снабжения.

8. В.К. Кудрявцев, студент группы 56 корфака.

9. Н.И. Малышев, студент группы 51-б машфака.

10. И.И.Кривозубов, студент группы 13-а машфака. 11. Ф.Ф. Гусарев, студент груп-

пы 20 корфака.

12. В.Я. Сивоедов, студент груп-

пы 52-б вечернего отделения. 13. М.Г. Фадеев, механик УПМ. 14. А.И. Садовников, токарь

В памяти участников событий нет ни одного случая предательства, недостойного поведения кого-либо из этих людей. Люди шли на фронт – по мобилизации, в ополчение, добровольцами и политбойцами.

«Политбойцы – коммунисты и комсомольцы, направлявшиеся на фронт в первые месяцы Великой Отечественной войны по специальным партийным мобилизациям в качестве красноармейцев и краснофлотцев для усиления партийно-политического влияния в частях действующей армии, повышения их стойкости и боеспособности». (Советская военная энциклопедия. Москва, 1978 г.).

«Отмечая заслуги политбойцов в трудное начальное время войны, Главное политическое управление Красной Армии в октябре 1941 года сообщило ЦК партии, что они сыграли исключительную роль в укреплении частей Красной Армии». (История Коммунистической партии Советского Союза, Москва, 1970 г.).

Те, кто остался в институте и оказался впоследствии в кольце блокады, вели работу по следующим направлениям: учебный процесс; военное обучение, участие в фор-мированиях МПВО; сооружение оборонительных объектов; хозяйственные работы - жизнеобеспечение; выполнение заказов фронта в УПМ и лабораториях ЛКИ; помощь судостроительным заводам в выполнении военных заказов; научная и конструкторская работа в порядке выполнения заданий научно-технического комитета военно-морского флота (НТК ВМФ).

(Продолжение следует).

Из истории Российского флота

220 лет назад:

26 июля 1789 г. у острова Эланд произошло сражение эскадры под командованием адмирала В.Я. Чичагова в составе: 20 кораблей, шести фрегатов, двух бомбардирских кораблей, двух катеров, двух госпитальных и трех транспортных судов со шведским флотом под началом генерал-адмирала герцога К. Зюдерманландского, состоявшего из 20 кораблей, 11 фрегатов и шести малых

Шведы атаковали русскую эскадру на предельной дистанции огня крупнокалиберных пушек. И хотя сражение продолжалось свыше шести часов, не было ни потопленных, ни серьезно поврежденных судов. На десяти русских кораблях потерь не было вообще, на остальных же судах погибли 31 человек и 185 было ранено. Наибольшие потери и повреждения получил корабль «Дерись»: 15 убитых, 98 раненых. Из-за серьезных повреждений рангоута и корпуса корабль после сражения пришлось отправить на ремонт в Кронштадт. Пострадал корабль вследствие разрыва трех собственных пушек.

Считается, что победа в сражении досталась русским вследствие того, что на следующий день шведский флот ушел в направлении Карлскроны, а русская эскадра пошла к острову Борнхольм.

24 августа 1789 г. русская эскадра парусно-гребных судов под командованием вице адмирала принца К. Нассау-Зигена в составе двух кораблей, двух фрегатов, двух бомбардирских кораблей, двух мелких судов, 88 галер, канонерских лодок, дубель-шлюпок, катеров и других судов одержала победу в Роченсальмском сражении над шведской

гребной эскадрой обер-адмирала Эренсфельда, состоявшей из 62 боевых и 24 транс-Сражение началось около десяти часов

утра неудачным нападением на шведов отряда из одиннадцати больших и девяти малых судов под командованием генерал-майора И.П. Балле. После пятичасового боя с главными силами шведов были потоплень две шведские канонерские лодки, но и русские поврежденные суда начали выхо из линии, причем бомбардирский корабль «Перун» и фрегат «Поспешный» были захвачены шведами.

В 18 часов началось отступление отряда Балле. Главные силы все это время предпринимали попытки прорваться на Роченсальмский рейд через мелководные проливы и преграду из затопленных шведских судов в проливе Королевские ворота. Несколько позже эти попытки увенчались успехом, эскадра принца Нассау-Зигена ворвалась на рейд, отбила у шведов наши суда, захваченные ранее. Затем в жарком бою, продолжавшемся до двух часов ночи, у шведов были захвачены в плен 37 офицеров и 1 100 нижних чинов, а также 24-пушечный гребной фрегат «Аф-Тролле» с 12-фунтовыми пушками, две 48-пушечные турумы «Биорн-Эрксида» и «Рогвальд», турума «Селли-Вере» удема «Один», 15-пушечная галера «Цедеркейц» и три двухпушечные канонерские лодки. Отступая, шведы сами сожгли еще более 30 транспортов и мелких судов.

Русские потери составили: убитыми и ранеными 58 офицеров и 1 000 нижних чинов, одна галера и одна канонерская лодка, а 19-пушечная 25-баночная галера «Днепр» была настолько повреждена взрывом, что после возвращения в Кронштадт восстановлению не подлежала.

Фрегат «Аф-Тролле», в русском флоте именовавшийся «Автроил», в Архипелагской экспедиции в 1806 г. захватил пять французских судов у Курцало и 14-пушечную французскую шебеку у побережья Далмации.

В 1789 г. штурмом была взята турецкая крепость Гаджибей. Позже здесь построили горол и порт Олесса

В 1789 г. в месте слияния рек Буг и Ингул была основана новая корабельная верфы Город, построенный при ней, получил назва-

В течение 1789 года отечественные верфи передали флоту семь линейных кораблей и три фрегата. Для Балтийского флота в Кронштадте были построены: 100-пушечный корабль «Святой Николай Чудотворец», в Архангельске – два 74-пушечных корабля типа «Ярослав», три 66-пушечных типа «Азия» и два фрегата «Кронштадт» и «Архипелаг», по размерениям относившиеся к типу «Брячислав», которые стали первыми 44-пушечными фрегатами Балтийского флота.

Для Черноморского флота в Херсоне был построен 66-пушечный корабль «Мария Магдалина», на верфи в Рогожинских хуторах -46-пушечный фрегат типа «Петр Апостол»

В Новопавловске был построен бомбардирский корабль «Новопавловск». Это был один из наиболее продуктивных

периодов в отечественном судостроении. С.П. СТОЛЯРОВ

(Продолжение следует)

Книга по истории мореплавания



Вышел из печати и поступил в продажу четвертый выпуск, посвященный российскому мореплаванию и флоту в эпоху Екатерины Великой и в годы правления Павла І. Книга объемом 185 страниц иллюстрирована, содержит краткие сведения о кораблях и морских сражениях этого периода российской истории.

Книга знакомит с подробными биографиями выдающихся флотоводцев России. Публикуемые материалы помогут при изучении истории Отечества, его флота и судостроения, океанографии, военной истории.

Сделать заказ на приобретение книги можно в деканате Среднетехнического факультета - ауд. 427 и 428, а также - в Вычислительном центре (сектор «У», 3-й этаж). Там же можно оставить заявку и на приобретение первых трех выпусков истории мореплавания. В них было рассказано о мореплавании в Древнем мире, о первых морских сражениях, о кораблях Египта, Греции, Карфагена, Рима, викингов. Во втором выпуске подробно рассматривается мореплавание Древней Руси и Московского царства. Третий выпуск полностью посвящен эпохе Петра Великого, созданию регулярного российского флота и его первых побед.

> Кафедра гуманитарного образования СПб ГМТУ

ПОДАРИТЕ ДЕТЯМ ЛЮБОВЬ

Необычный взгляд, странное выражение лица... Когда впервые видишь этих детей, кажется, что они с другой планеты. А когда узнаешь их поближе, понимаешь: не марсиане они, а пришельцы с Солнца! Потому что такой заряд теплоты и позитива могут нести только по-настоящему солнечные люди.

В апреле студенческий совет Корабелки организовал посещение подшефного детского дома на улице Лёни Голикова, где состоялась очередная благотворительная акция «Книги детям».

Детство — это пора, когда смотришь на мир широко открытыми глазами и требуешь немедленного истолкования происходящего, поэтому книга, зачастую, является незаменимым помощником в

поисках ответов на детские вопросы «Как» и «Почему». Книги оживляют воспоминания, воплощают фантазии, помогают детям в школьном обучении. С хорошей книгой ребенку не так тоскливо среди серых стен и холодных окон, т.к. в книге для детей может случиться все: принц превращается в лягушку, бобовый стебель прорастает до самых небес, великаны бродят по дорогам. Веселый кролик, хитрая лиса становятся лучшими друзьями маленьких «почемучек» и оберегают их от страхов и огорчений.

Больше недели студенты нашего университета готовились к этому событию: собирали вещи для детей, придумывали программу для детского праздника, покупали подарки. В процессе подготов-



ки чувствовалось, с какой ответственностью отнеслись ребята к организации этого мероприятия и как переживали накануне. Ведь дети там не простые, а с задержкой развития.

В обществе уже давно сложились стереотипы того, что дети с отсталым развитием - это ничего не понимающие и ничего не чувствующие «недочеловечки», которым все равно, где и как жить. Перед нами стояла сложная задача: хоть на некоторую толику разрушить подобное мнение и отношение к ним. А еще, что самое главное, поддержать детей - для них это жизненно необходимо. Они такие же разные, как и все люди. Когда на ребенка вешаются ярлыки, это уменьшает его шансы вырасти иным. Ведь дети ориентируются в этом мире на взрослых. Да, научить чему-то полезному таких детей обычно очень сложно. Ребенок находится на полном самообучении: сам себе методист с пеленок. Но есть что-то общее у всех деток: все они – солнышки! Улыбнется тебе малыш – и ты никак по-другому его не назовешь.

Мы боялись, что нам будет сложно найти контакт с этими детьми. Но, глядя в спокойные, уверенные глазки встретивших нас деток, на их улыбающиеся мордашки, сразу стало легче на душе. Моментально дети и взрослые смешались в атмосфере внезапного праздника. Все участвовали в конкурсах, танцевали. Веселый детский смех раздавался со всех сторон. Я уверена,

что никто из нас, студентов, в тот момент и подумать не мог, что эти детки какие-то особенные. А значит, нам удалось понять самим и дать почувствовать маленьким солнышкам, что они нужны этому миру, что без их света все поблекнет в сырости и серости повседневной жизни.

Студенты Корабелки подарили детям не только книги. Ценным подарком для малюток стали телевизор и DVD-плейер. Теперь ребята могут видеть сказочных героев не только на страницах любимых книг, но и в мультипликационной версии. Также в рамках благотворительной акции были переданы детскому дому различные вещи, собранные организаторами специально для детей.

Время пролетело незаметно. Как было хорошо и весело, но, увы, очень быстро закончилось. Подаренный детишкам праздник, к сожалению, не способен заменить и сотой доли тепла и ласки родительской любви. Потребность в любви у детей с замедленным развитием в разы сильнее, чем у обычных. Без нее они в прямом смысле слова погибают от ощущения своей ненужности. И если после первого потрясения родители не отдают ребенка в интернат, а окружают его лаской и заботой, то рядом с ними он расцветает, у него появляется желание жить, учиться, совершенствоваться. Родители таких детишек это прекрасно знают. А еще родители знают, что детки - маленькие «обезьянки», обожающие подражать



Изолируй его от общества, лиши надежной семьи и дома — он «завянет». Вот и получается: помести ребенка в нормальную среду, окружи любящими людьми — он вырастет счастливым и адекватным человеком.

Воспоминания детства для многих из нас священны. Светлый, жизнерадостный блеск детства, безудержное веселье, настоящая искренность, неувядающая надежда, мимолетная улыбка счастья — вот те составляющие, которых нам так часто недостает во взрослой, реальной жизни. Поэтому, если у вас есть желание и возможности помочь детям-сиротам сохранить и продлить эти чувства в их маленьких сердцах, ждем вас в ауд. 166. Давайте вместе делать этот мир добрее и светлее, начиная с самих себя!

Татьяна БАЛАКИРЕВА

КАК ВАС ТЕПЕРЬ НАЗЫВАТЬ?

С этим человеком мы познакомились ровно 30 лет назад. Его привел в редакцию «ЗКВ» районный уполномоченный Комитета госбезопасности. Попросил остальных сотрудников редакции выйти в коридор, после чего тихо сказал: – Для этого гражданина надо оформить ваше редакционное удостоверение, вот его фотография. Желательно получить документ в течение часа.

Я, конечно, никаких вопросов не задавал. Тут же достал из редакционного сейфа бланк удостоверения – красную книжечку с золотым тиснением на обложке «ПРЕССА», вписал туда названную фамилию с инициалами, наклеил фотографию. Чтобы не терять время, мы вместе пошли заканчивать оформление. В ректорате и канцелярии с подписью и печатью проблем не было. Прощаясь, я полушутя сказал, обращаясь к своему новому «корреспонденту»:

– Надеюсь, это удостоверение будет использоваться только в мирных целях?

– Можете в этом быть уверены! – улыбнулся он широкой и очень дружеской улыбкой.

Потом судьба свела нас, спустя десять лет, в гостиничном номере Москвы, где я был участником довольно представительной международной конференции, а он сказал, что в Москве проездом и для него не нашлось отдельного номера. Я вслух позавидовал его великолепному загару, что им было объяснено длительными командировками в страны, близкие к экватору. Про себя я отметил, что такие «командировки», скорее всего, могут быть у сотрудника внешней разведки. И хоть мы с ним протрепались весь вечер на очень многие темы, больше мне из него вытянуть ничего не удалось. На мой прямой вопрос: «Когда же я услышу от него какие-нибудь «шпионские страсти»?» он, чуть помедлив, сказал: «Я обещаю, что как только перейду на другую работу, все, что на тот момент будет можно, расскажу».

И вот, спустя еще аж двадцать лет, мы встретились в уютном кафе петербургского Дома журналиста. Не называя пароль, но соблюдая поставленное собеседником условие, я не взял с собой диктофона, а был по старинке «вооружен» только блокнотом и авторучкой. Для конспирации буду записывать наш разговор, как Штирлиц, левой рукой, задом наперед – справа налево и снизу вверх.



– С нашей первой встречи в редакции «ЗКВ», когда я Вам оформил наше удостоверение «Пресса», прошло целых тридцать лет. Да и мы с Вами тогда были тридцатилетними. Помня о специфике вашей работы, начну с вопроса, который когда-то стал названием популярного советского фильма о разведчике – «Как вас теперь называть?»

– Кстати говоря, уместный вопрос. Как известно, бывших разведчиков не бывает. И хоть я довольно давно расстался с внешними «командировками», с информации, которой я обладал, гриф «секретно» будет снят еще не скоро. Поэтому, если Вы предполагаете после нашего разговора что-то опубликовать, то называйте меня, допустим, Михаилом Ивановичем.

– Это, как один из персонажей фильма «Бриллиантовая рука»?

Вот и можно Миход Ыроли и дойто

 Вот ымэнно, Мыхал Ываныч, лэйтэнант... старшой! – смеясь, очень похоже мой собеседник спародировал Лёлика – персонажа артиста А. Папанова.

– Кстати, а Ваше звание сегодня, при Ваших сединах, полагаю, не старший лейтенант?

– Хоть я форму до сих пор не ношу, она висит в шкафу моей московской квартиры, но звание... Скажем так, у меня на погоне тоже три звездочки...

 Но ведь это может быть и старший прапорщик? – Ну, пусть будет старший прапорщик. – Улыбнулся Михаил Иванович. – У меня, действительно, как у прапорщика – звезды вдоль погона...

Замечательно! Наше неформальное начало беседы мне нравится. Итак, Михаил Иванович, мне не терпится узнать, как Вы использовали наше редакционное удостоверение и что Вы делали в странах вблизи экватора?

– В то давнее время я работал в контрразведке и у меня было довольно много разных удостоверений, как и костюмов. Иногда приходилось заниматься театральными переодеваниями: два-три раза за день на специальной квартире менять одежду, прическу и даже выражение лица. И, соответственно, входить в новый образ. Образ журналиста – идеальное прикрытие для получения разной информации. Этот опыт мне потом пригодился и при работе во внешней разведке.

Тот загар, который Вам так понравился при нашей встрече в Москве, я приобрел не сразу. Сначала выполнял задания в разных странах северного полушария.

это значит, что Вы должны владеть разными языками? Как Вам удавалось внедряться в языковую среду? Извините, но я даже сейчас чувствую ваш легкий южный акцент, как у бывшего нашего президента Михаила Горбачева...

– Я неплохо знаю английский, французский, испанский и португальский языки. Отдаю должное вашей наблюдательности, я, действительно, уроженец Украины, мой родной язык – украинский, и от характерного акцента избавиться не удается всю жизнь. Поэтому я и не «косил» никогда под коренного жителя той или иной страны, а так выстраивал «легенду», чтобы оставаться украинцем. Так, например, прежде чем попасть в Южную Америку, я три года жил и обрастал связями среди уктельности.

раинской диаспоры Канады. А когда стал знакомиться с украинцами Южной Америки, то часто ссылался на общих авторитетных знакомых в Канаде — это укрепляло «легенду» и помогало вживаться.

«легенду» и помогало вживаться.

— Было что-то особенное, что произвело на Вас впечатление в Южной Америке?

Прежде чем въехать в любую страну, я досконально изучаю не только состояние ее экономики, но и все нюансы диалектов, характерные черты образа жизни и национальных особенностей. Поэтому меня трудно чем-либо удивить. А вот что, действительно, было для меня там откровением, так это «джентльменское» взаимодействие местной контрразвлики с импоставитьми агентами.

ведки с иностранными агентами. Когда я там выполнял свое первое задание, сразу на дороге заметил за собой «хвост». Их машина следовала за моей, даже не пытаясь держать приличную дистанцию. К тому времени опыт ухода от слежки у меня был уже довольно большой, и я в городе почти без труда смог от них оторваться. Выполнив задание, я подъехал к дому, где находилась явочная квартира, чтобы отсидеться там несколько дней. С трудом сумел вписать машину в короткое пространство между стоящими у тротуара другими машинами. Вписавшись, еще подумал: «Если мне придется срочно выезжать, то сделать это будет нелегко». Только подумал, рядом, впритирку с моей машиной, останавливается знакомый «Форд-

Мустанг» моих преследователей. Сидящий на переднем сидении усатый мужик рассерженно показывает мне ствол пистолета и громко шипит: «Еще раз позволишь себе такое, у тебя будет автокатастрофа со смертельным исходом!». Потом, уже остывая, добродушней замечает: «Ты новенький. На первый раз прощаем, но на будущее знай, если тебе надо куда-то отъехать, ты мне скажи. Мы

все здесь делаем свою работу, давай не будем друг друга подставлять!».

И действительно, во всех других случаях я просто притормаживал рядом с их машиной и говорил, примерно: «Амиго, я буду на этом месте часа через три». После разрешительного кивка головы я давал газ, а мои «пастухи» спокойно ждали, попивая пиво в тени деревьев.

– Когда мы перед встречей говорили по телефону, Вы сказали, что имели какое-то отношение к событиям грузинско-российского конфликта именно в черноморском регионе. Может быть, поделитесь информацией?

Конечно, я могу давать только ту информацию, которая уже является открытой. Вас, как корабелов, прежде всего, интересуют действия флота на Черном море?

- Совершенно верно.
- Но сначала, в качестве преамбулы, я должен сказать, что этот военный конфликт возник не на пустом месте. Предыстория «пятидневной войны» идет из глубокого средневековья, когда часть осетинских и абхазских родов попала в феодальную зависимость к грузинским князьям. В революционные двадцатые годы прошлого века было несколько вооруженных антигрузинских выступлений, в ходе подавления которых было выбито несколько десятков тысяч человек. Осетины и абхазы запомнили это как «первый геноцид».

В начале 90-х эти республики снова заявили о желании установления независимости. В 1992 году сначала в Южной Осетии, а потом и в Абхазии вспыхнули новые жестокие и кровавые бои, развязанные грузинской стороной. Эти события называют «вторым геноцидом». Вновь грузины потерпели поражение. Обе республики приняли акты о государственной независимости и Конституции, но на многие годы получили неофициальный статус «непризнанных».

После этого Грузия стала основательно готовиться к новой войне. Своему другу – президенту Грузии Э.А. Шеварднадзе – президент России Б.Н. Ельцин передал почти полторы сотни танков Т-55 и Т-72 и другое вооружение. Но в дальнейшем Грузия переориентировалась на военно-техническое сотрудничество с другими странами. Начиная с 2003 года в Грузии разворачиваются активные приготовления к силовому решению абхазской и юго-осетинской проблем.

На момент начала боевых действий, Вы это знаете из газет, Грузия имела на вооружении более 300 танков, 240 бронетранспортеров и боевых машин пехоты, 50 самоходных артиллерийских установок, 20 реактивных систем залпового огня, более 50 тысяч стволов автоматического стрелкового оружия. Под ружье было поставлено, вместе с резервистами, около 60 тысяч человек.

Здесь надо упомянуть, что оснащало Грузию современным оружием и военным снаряжением полмира. Среди самых активных поставщиков военной техники были США, Турция, Франция (помните «миротворческие» поездки в Москву и Тбилиси президента Саркози?), Израиль, Венгрия, Греция, Латвия, Литва, Босния, Герцеговина, Чехия...

Печально, но на роль основного поставщика вооружений в последний перед «пятидневной войной» год выдвинулась моя родная Украина. Она продала Грузии огромное количество танков, ракетных комплексов, несколько кораблей, много легкого вооружения, командировала своих военных специалистов... Но и кроме Украины, хочу задержать внимание на участии в этом безобразии других наших «братьев».

Так, братская Болгария продала Грузии минометы, гранатометы, зенитные установки, ракеты «Игла», четыре самолета «Су-25», десантные корабли «Гурия» и «Атия», 10 000 ящиков с автоматами Калашникова и патронами к ним, снаряды к 122-мм гаубицам Д-30.

Доля братской Сербии, за которую мы так рьяно «рвем на себе тельняшки» на мировой политической арене: 20 млн автоматных патронов, 1 000 кумулятивных снарядов, 1 700 бронебойных 125-мм снарядов, 77 000 мин 60-мм, 13 000 мин 82-мм, 15 000 сигнальных мин, большое количество пистолетов и помповых ружей.

Невольно приходит на память библейское восклицание: «Господи, убереги меня от моих друзей, а от врагов я сам избавлюсь!» Воистину, правы те, кто утверждает, что в международной политике не может быть дружбы, есть только государственные интересы.

 К сожалению, эти «уроки жизни» проходят для нас, россиян, почти бесследно. Так что же было на Черном море?

— Российский Черноморский флот, как Вы знаете, принял самое непосредственное участие в операции по «принуждению к миру». В районе портового города Поти, который использовался как главная база

ПРИГЛАШЕНИЕ К ПОДАЧЕ КОНКУРСНОЙ ЗАЯВКИ

Уважаемые господа!

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет» (СПбГМТУ) приглашает вас принять участие в открытом конкурсе № 02/09 на право заключения договоров аренды на 2009-2010 гг. на объекты недвижимого имущества, находящегося в федеральной собственности и закрепленного за СПбГМТУ на праве оперативного управления. Договор аренды заключается сроком на 11 месяцев.

В конкурсной процедуре могут принимать участие юридические лица и индивидуальные предприниматели (обязательным условием для последних является наличие расчетного счета в банке)

Лот № 1. Санкт-Петербург, ул. Лоцманская, д. 3, литер «А», технический этаж, площадь помещения — 9.2 кв. м;

Санкт-Петербург, Кронверкский пр., д. 5, литер «А», технический этаж, площадь помещения – 14,7 кв. м;

Санкт-Петербург, пр. Стачек, д. 111, к. 2, литер «А», технический этаж, площадь помещения — 10,0 кв. м.

Использование - размещение оборудования базовой станции сотовой радиотелефонной связи.

Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц без учета НДС: – ул. Лоцманская, д. 3, литер «А»

840.00 руб.; Кронверкский пр., д. 5, литер «А» -

830,00 руб. - пр. Стачек, д. 111, к. 2, литер «А» - 810,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 28 029,00 руб. без учета НДС. Начало действия договора — 01.09.2009 г.

Лот № 2. Санкт-Петербург, ул. Лоцманская, д. 10-14, литер «Б», технический

этаж, площадь помещения – 24,0 кв. м; – Санкт-Петербург, Ленинский пр., д.101,

литер «А», технический этаж, площадь помещения – 4,3 кв. м;

Санкт-Петербург, Кронверкский пр. д. 5, литер «А», технический этаж, площадь помещения — 11,0 кв. м.

Использование: размещение оборудования базовой станции сотовой радиотелефонной связи.

Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц без учета НДС:

– ул. Лоцманская́, д. 10-14́, литер «Б» –

Ленинский пр., д. 101, литер «А» -495,00 руб.;

– Кронверкский пр., д. 5, литер «А» – 530,00 руб. Начальная сумма арендной платы в

месяц составит: 19 598,50 руб., без уче-

Начало действия договора - 01.07.2009 г.

Лот № 3. Санкт-Петербург, Ленинский пр., д. 101, литер «А», первый этаж, фойе, площадь помещения — 1 кв. м. Использование: платежный терминал. Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц без учета НДС – 8 000,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 8 000,00 руб., без учета НДС. Начало действия договора — 16.07.2009 г.

Лот № 4. Санкт-Петербург, Ленинский пр., д. 101, литер «А», первый этаж, фойе, площадь помещения – 1,0 кв. м. Использование: кофе-аппарат. Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц без учета НДС – 2 700,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 2 700,00 руб., без учета НДС. Начало действия договора - 01.09.2009 г.

Лот № 5. Санкт-Петербург, Кронверкский пр., д. 5, литер «А», технический этаж, площадь помещения — 10,4 кв. м. Исполь-

зование: размещение оборудования базовой станции сотовой радиотелефонной связи.

Начальная ставка арендной платы за кв. м в месяц без учета НДС 530,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 15 912,00 руб., без уче-

Начало действия договора – 01.07.2009 г.

Лот № 6. Санкт-Петербург, пр. Маршала Жукова, д. 44, второй этаж, площадь помещения — 268,5 кв. м. Использование: офисные помещения. Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц без учета НДС – 354,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 95 049,00 руб., без уче-

Начало действия договора – 01.07.2009 г.

Лот № 7. Санкт-Петербург, пр. Стачек, д. 88, к. 2, литер «А», первый этаж, фойе, площадь помещения – 1,0 кв. м. Использование: платежный терминал. Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц

без учета НДС – 8 000,00 руб. Санкт-Петербург, пр. Стачек, д. 111, к. 2, литер «А», первый этаж, фойе, площадь помещения – 1,0 кв. м. Использование: платежный терминал. Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц без учета НДС – 8 000,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 16 000,00 руб., без учета

Начало действия договора – 01.09.2009 г.

Лот № 8. Санкт-Петербург, пр. Стачек, д. 111, к. 1, литер «А», первый этаж, площадь помещения - 168,1 кв. м. Использование: кафе для студентов и проживающих в общежитии. Начальная ставка арендной платы за 1 кв. м в месяц без учета НДС -328,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 55 136,80 руб., без уче-

Начало действия договора - 01.09.2009 г.

Лот № 9. Санкт-Петербург, пр. Стачек, д. 111, к. 1, литер «А», технический этаж, площадь помещения – 9,4 кв. м. Использование: размещение оборудования базовой станции мобильного цифрового телевидения. Начальная ставка арендной платы за кв. м в месяц без учета НДС -860,00 руб.

Начальная сумма арендной платы в месяц составит: 17 484,00 руб., без учета

Начало действия договора – 01.09.2009 г.

Конкурсная документация предоставляется по адресу: Санкт-Петербург, ул. Лоцманская, д. 3, каб. 210, 2-й этаж, договорная группа эксплуатационно-технического отдела с 01 июня 2009 г. по 30 июня 2009 г., с 10:00 до 17:00.

Форма заявки должна соответствовать требованиям конкурсной документации.

Рассмотрение заявок состоится: 01 июля 2009 г. в 11:00 по адресу: Санкт-Петербург, ул. Лоцманская, д. 3, каб. 210. Подведение итогов конкурса состоится 02 июля 2009 г. в 11:00 по адресу: Санкт-Петербург, ул. Лоцманская, д. 3, каб. 210.

К.П. БОРИСЕНКО, ректор СПбГМТУ, профессор

В объективе – весна!



На снимке Ирины Дмитриевой: «Весенний заплыв»

грузинского военного флота, с десантных кораблей «Цезарь Куников» и «Саратов» был высажен десант морской пехоты.

Для прикрытия десанта был развернут отряд боевых кораблей во главе с флагманским ракетным крейсером «Москва». По военному порту были выпущены ракеты «Точка-У», посеявшие в гарнизоне панику и смятение.

Надо сказать, что грузинские моряки, несмотря на подавляющее превосходство Черноморского флота, попытались оказать организованное сопротивление. Пять сторожевых кораблей бесстрашно бросились в атаку, взяв курс прямо на ракетный крейсер «Москва». Но прикрывавший флагмана малый ракетный корабль «Мираж» (проект 12341) точным ударом ракетами П-120, в каждой ракете 500 кг взрывчатки, уничтожил грузинский сторожевик «Георгий Торели», а второй сторожевик «Гантиади» сильно повредил. Три других корабля спешно отошли в сторону

для поддержки Грузии многочисленные корабли НАТО так и не приблизились к району боевых действий, наблюдая за происходящим издалека.

- Однако следует признать, что Черноморский флот не мог препятствовать развертыванию корабельной группировки «нечерноморских» госу-

– Увы, это вполне закономерно. Нынешний Черноморский флот - всего лишь миниатюрная копия флота, который нес свою службу двадцать лет назад. Мы продолжаем громко именовать его флотом, но на самом деле это всего лишь флотилия.

Командование ВМФ осознает всю серьезность сложившейся ситуации и принимает меры по ее исправлению. Принято решение о развертывании в Новороссийске подразделения неатомных подводных лодок проекта 677 типа «Лада». В будущем флот должен попол-

– Если верить нашим СМИ, то вся военная операция по «принуждению к миру» Грузии прошла как по маслу, без сучка и задоринки. Вы тоже можете оценить подготовку операции как идеальную?

– О́тнюдь. Такого рода локальные войны очень хорошо выявляют слабые стороны вооруженных сил. Ведь не случайно американцы стараются использовать как повод любое обострение ситуации в разных точках мира, чтобы провести там очередное учение своих войск в реальных боевых условиях. Мы в Южной Осетии по-

лучили ряд важных уроков. Урок первый: недооценка противника. Американские советники и инструкторы явно передали грузинам свой опыт дистанционной войны: «Чем больше бомб, тем меньше собственных потерь». Теперь наши полководцы говорят нам, что не могли даже и подумать, что грузины могут использовать такие варварские методы. Но самая главная недооценка противника заключалась в другом: грузины сумели прилично модернизировать свои советские танки и самолеты, приспособив к ним самые современные иностранные приборы, преимущественно израильские и ук-

Урок второй: «сонное» управление. Затяжка с получением боевого приказа из Москвы, многочисленные и многоступенчатые согласования между сухопутными и авиационными штабами позволили противнику немалое время удерживать тактическую инициативу, замедлять продвижение и развертывание наших войск с помощью ударов артиллерии и авиации,

минных ловушек, ударов из засад... Урок третий: тактическая безграмотность. Колонны войск, выдвинувшихся в Южную Осетию через Рокский тоннель, двигались без надежного передового и бокового охранений, нарываясь на засады и мины. К тому же по ним интенсивно била авиация противника, не получая должного отпора. Слабой была эффективность наших мобильных зенитных комплексов войсковой противовоздушной обороны, что и позволяло самолетам противника на первом этапе операции безнаказанно бомбить российские подразделения.

Урок четвертый: старое оружие. Состояние боевой техники, принимавшей участие в операции, можно признать «закритичным». Более 90% бронетехники (танки, БМП и БТР) и авиации имеет предельные сроки «выслуги». Почти 15% машин по этой причине вышло из строя. Многие танковые радиостанции перестали работать уже в первые часы операции. По сути, «новая» российская армия шла на операцию в добротных, но сильно поношенных латах времен «холодной войны».

Урок пятый: глухая связь. Состояние войсковой связи «запредельно низкое». Об этом не стеснялись с ялреным матерком говорить командиры. Многим из них пришлось использовать свои мобильные телефоны для связи со штабами и коман-

Интересный собеседник

дными пунктами подразделений. Зачастую противник эффективно глушил наши радиостанции, а российские средства радиоэлектронной борьбы слабо воздей ствовали на связь противника.

- Ну, к Вашему-то ведомству, я надеюсь, претензий не было?

– Просто этот урок я оставил «на десерт». Да, да! Я говорю о проколах разведки. Эффективность всех видов нашей разведки - стратегической, тактической, полковой, космической, агентурной, радиоэлектронной, авиационной, артиллерийской – на первом этапе операции оказалась низкой. Не были своевременно вскрыты замыслы противника, направления передислокации его подразделений, а также позиции танковых и артиллерий ских групп, систем ПВО, места засад и минирования дорог. Наша группировка выходила на поле боя почти вслепую, из-за чего сразу получила немало чувствительных оплеух. Полдюжины сгоревших бронетранспортеров и пара танков заставили наших командиров остудить свой наступательный порыв. И основательно разобраться, где укрылся противник и как

его лучше грохнуть.. На абхазском театре военных действий ситуация была более сносной, поскольку лучше сработали на опережение и сухопутная группировка, и все службы Черноморского Флота. Да к тому же главные сухопутные силы Грузии были оттянуты к Южной Осетии.

Короче говоря. в «пятидневной войне» несмотря на достигнутые успехи, уроки мы получили жесткие и очень важные. Нам теперь, как говорится, есть над чем

- Каким, по-вашему, может быть продолжение действий России у черноморского побережья Кавказа?

одобрения и даже просьбы правительства Абхазии, о создании пункта базирования Черноморского флота в Очамчире (60 км к востоку от Сухума), где в советское время базировалась бригада морских частей погранвойск, которая затем была передислоцирована в Каспийск (Дагестан). После проведения дноуглубительных работ порт Очамчира сможет принимать

крейсеры, большие и малые десантные корабли, а также катера и морские тральщики Черноморского флота.

После всего случившегося регион Южного Кавказа и Причерноморья в целом, безусловно, требует от российского руководства повышенного внимания. Этот регион - это не только Грузия, Абхазия и Южная Осетия. Это и Армения, и Азербайджан. Это и каспийская нефть. Это, наконец, Украина, управляемая сегодня, к сожалению, правительством и президентом, далекими от теплых чувств к «клятим москалям».

– Несмотря на активное участие в грузинской авантюре и явную антироссийскую политику, Украина осмеливается просить у нас миллиардные кредиты. Что Вы об этом думаете?

- Возможно, многие могут со мной не согласиться, но я полагаю, что, если у России есть такая возможность, то именно сейчас и надо дать Украине эти кредиты. Всем понятно, что вернуть их Украина не в силах. Поэтому надо подписывать кредитные договоры под территории. Не сумели вернуть один кредит с процентами в срок – отдайте нам южный Крым. Не сумели вернуть второй кредит, отдайте восточную – Керченскую область Крыма. Таким образом, можно было бы спокойно и бескровно решить проблемы севастопольского региона, Керченского пролива и прекрасной судо-строительной базы на Черном море в виде Керченского завода «Залив»...

- Интересно мыслите и хорошо излагаете, Михаил Иванович. Хотелось бы задать Вам еще много вопросов, но вижу, что Вы уже украдкой посматриваете на часы. Скажите, может ли когда-нибудь состояться совершенно открыто Ваша встреча с нашими студенгами и сотрудниками прямо у нас.

- Думаю, что и тридцати лет не пройдет, как такая возможность появится. А если говорить серьезно, то просто сегодня я ответить на такой вопрос пока не могу. Поживем - увидим!

Беседу вел полушепотом и измененным голосом С. АЛОВ



Неатомная подводная лодка (НАПЛ) четвертого поколения Санкт-Петербург» (проект 677 «Лада»), которыми предполагается усилить Черноморский флот, с базированием в Новороссийске



У причальной стенки потийского военного порта горит сторожевой ракетный катер «Тбилиси». (Фото с интернет-сайта Министерства обороны)

берега и вместе с другими кораблями укрылись в бухте Поти, где их команды просто разбежались.

Малый противолодочный корабль «Сvздалец» издалека обстрелял три грузинских катера. Катера уходили в Батуми, и их не преследовали. Головной катер типа Dountless 01, американский подарок, получил в борт ракету «Оса-М» и сразу затонул.

Брошенный у причалов Потийского военного порта флот Саакашвили – ракетные корабли «Тбилиси» (бывший украинский «Конотоп») и «Диоскурия» (бывший «La Combattante II» французской постройки), сторожевики «Цхалтубо», «Аэти», «Орби», «Местия», «Иверия», «Гриф», а также некоторые береговые сооружения военно-морской базы и Потийского судоремонтного завода подорвали наши морские пехотинцы. Взорваны также – поврежденный авиацией радар, дивизион ПВО С-125 и береговая радиолокационная станция.

Военно-морской флот Грузии перестал существовать. Вошедшие в Черное море

ниться современными кораблями - корветами, фрегатами, тральщиками, десантными кораблями, вспомогательными судами... В более отдаленной перспективе можно ожидать появление современных эсминцев, а также тримаранов с аутотригерами, оснащенных боевыми вертолетами... Вот тогда посмотрим - будут ли корабли НАТО заходить в Черное море, как к себе домой.

Наш военно-морской флот в его лучшие времена являлся очень сильным политическим инструментом и сдерживающим фактором для любителей разжигания конфликтов. Вспомните, сколько словесных увещеваний российское политическое руководство адресовало командованию НАТО, чтобы предотвратить бомбежки Югославии. Но я уверяю, что если бы в то время наша эскадра кораблей в составе авианосца, ракетного крейсера, пары эсминцев и пары подводных лодок зашла с визитом дружбы в Средиземное море и остановилась на отдых у берегов Югославии, то даже никаких попыток бомбардировок не было бы.

О ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ ВЫСОКОПАТОГЕННЫМ ВИРУСОМ ГРИППА

По состоянию на 15 мая 2009 г. из 34 стран поступили официальные сообщения о 7520 случаях инфицирования гриппом A (H1N1).

Из Мексики поступили сообщения о 2446 лабораторно подтвержденных случаях заболевания людей, 60 из которых закончились смертельным исходом. Соответственно, из Соединенных Штатов Америки – 4298 и три, из Канады – 449 и один, из Коста Рики – восемь и один.

По последней информации, в Российской Федерации зарегистрировано два случая заболевания гриппом А (H1N1) (Примечание редакции).

ВОЗ объявила о пятом уровне периода угрозы пандемии, когда распространение вируса от человека к человеку зарегистрировано как минимум в двух странах одного региона ВОЗ. В связи с чрезвычайной ситуацией ВОЗ продолжает распределение запасов антивирусных препаратов среди наиболее нуждающихся стран. В Российской Федерации продолжается мониторинг за состоянием здоровья пассажиров, прибывающих авиатранспортом из неблагополучных в эпидемическом отношении стран. Произведено дооснащение санитарно-карантинных пунктов необходимым оборудованием для термометрии. Организовано взаимодействие с заинтересованными службами и ведомствами. Приняты меры по организации диагностики и мониторинга возможных случаев заболеваний. Тем, кто заболел, рекомендуется отложить поездки, а лицам, заболевшим после возвращения из поездки, следует обратиться за получением надлежащей медицинской помощи. Эти меры предосторожности могут ограничить распространение многих инфекционных заболеваний, включая грипп.

Инфекция, вызванная вирусом гриппа свиней типа А (грипп свиней), может вызывать различные симптомы, включая высокую температуру, кашель, боли в горле, боли в теле, головную боль, озноб и др. В ряде случаев имели место диарея (понос) и рвота. Как и сезонный грипп, грипп свиней может варьировать по тяжести заболевания — от легкой до тяжелой формы. Инфекция может вызывать тяжелое заболевание, осложненное пневмонией, дыхательной недостаточностью и даже смертью. Наибольшая вероятность развития тяжелых форм заболевания у пациентов с хроническими заболеваниями. Основной путь передачи инфекции от человек к человеку — воздушно-капельный — при кашле и чихании. Это происходит, когда капельные выделения, образующиеся при кашле или чихании больного человека, переносятся по воздуху и попадают в рот или нос находящихся рядом людей. Вирусы гриппа могут также распространяться, когда человек касается руками таких капельных выделений на теле другого человека или на каком-то предмете, а затем, не вымыв руки, касается руками своего рта или носа (или рта или носа другого человека).

Людям, заболевшим гриппом свиней и получающим лечение в домашних условиях, необходимо:

- прикрывать рот и нос при кашле и чихании. Часто мыть руки водой с мылом или протирать их спиртосодержащими жидкостями для рук, особенно после использования носовых платков (салфеток) после кашля или чихания;
- уточнить у своего врача, нужно ли больному получать какое-то особое лечение в случае беременности и при наличии таких хронических заболеваний, как диабет, заболевания сердца, астма или эмфизема легких и других;
- уточнить у своего врача, следует ли принимать противовирусные препараты;
 оставаться дома в течение семи дней после возникновения симптомов заболе-
- вания или в течение 24 часов после разрешения симптомов заболевания;
 употреблять больше жидкостей (таких как вода, бульон, различные напитки, соки),
- употреолять оольше жидкостей (таких как вода, оульон, различные напитки, соки)
 чтобы избежать обезвоживания;
- избегать близкого контакта с другими людьми не ходите на работу или в школу, пока Вы больны;
- обращайтесь немедленно за медицинской помощью, если у больного, находящегося дома, появились такие тревожные признаки, как:
- затрудненное дыхание или боли в груди,
- побагровевшие или посиневшие губы,
- рвота или тошнота при приеме жидкостей,
- признаки обезвоживания, такие как, головокружение при вставании, отсутствие мочеиспускания, или, в случае больного ребенка, отсутствие слез при плаче.
- припадки (например, неконтролируемые конвульсии),
- пониженная, по сравнению с обычной, реакция или спутанность сознания.

Обычные противовирусные препараты иногда могут помочь уменьшить выраженность симптомов гриппа. Большинству же людей не нужны эти противовирусные лекарства для полного выздоровления от гриппа. Однако лицам с высоким риском возникновения осложнений от гриппа или тем, у кого тяжелая форма гриппа и кто нуждается в госпитализации, противовирусные препараты могут принести пользу, так как повышают сопротивляемость организма к инфекции. Вирус А (Н1N1) является устойчивым к действию обычных противовирусных препаратов, но чувствителен к таким препаратам, как озельтамивир и занамивир. Противовирусные препараты могут быть использованы для пациентов в возрасте старше одного года. Гриппозная инфекция может осложниться бактериальной инфекцией, что утяжелит и ухудшит состояние больного и потребует дополнительного лечения. Надо помнить, что не следует давать аспирин (ацетилсалициловую кислоту) детям или подросткам при гриппе, так как это может вызвать серьезные осложнения со стороны желудочно-кишечного тракта и почек.

Детям младше четырех лет не следует давать препараты от простуды без предварительной консультации с врачом.

пельной консультации с врачом. Меры по уменьшению распространения гриппа в домашних условиях:

- максимальная изоляция больного человека от других членов семьи,
- ограничение посещений больного (по возможности, только один взрослый в доме должен осуществлять уход за больным),
- ношение масок при уходе за больным,
- напоминание больному о необходимости прикрывать рот при кашле и чихании, о мытье рук с мылом или протиркой их спиртосодержащей жидкостью для очистки рук, особенно после кашля или чихания,
- частое мытье рук водой с мылом или протирка их спиртосодержащей жидкостью для рук всеми членами семьи.
- прием противовирусных препаратов, таких как озельтамивир (Тамифлю®) или занамивир (Реленза®) для предупреждения гриппа, особенно среди лиц, имеющих хроническое заболевание,
- выделение больному отдельного белья, полотенца и посуды или использование одноразовых предметов личной гигиены.
- выбрасывайте в мусор салфетки, маски и другие предметы одноразового применения, использованные больным. Мойте руки после прикосновения к использованным салфеткам и аналогичным отходам,
- соблюдайте режим вентиляции в помещениях общего пользования (т.е. держите открытыми окна в комнате отдыха, на кухне, в ванных комнатах...),
- поддерживайте чистоту постельного белья, посуды и различных поверхностей (особенно прикроватных столиков, поверхностей в ванных комнатах, детских игрушек ...), протирая их с использованием хозяйственных дезинфектантов согласно инструкциям на этикетке продукта.

Н.Н. БАБАЯН,

главный специалист-эксперт ТОУ Роспотребнадзора в Адмиралтейском, Василеостровском и Центральном районах

В КРОССЕ – ШЕСТИКРАТНАЯ ПОБЕДИТЕЛЬНИЦА!

В живописном парке «Александрино» кафедра физического воспитания Корабелки в 26-й раз провела кросс «Лоцманская миля», посвященный годовщине Победы в Великой Отечественной войне и памяти 264-го Отдельного пулеметно-артиллерийского батальона, сформированного в начале войны, в том числе и из студентов и сотрудников ЛКИ.

Погода способствовала проведению кросса. Судейская бригада работала отлично, а участники кросса показали великолепные результаты.

Необходимо особо отметить победительницу в кроссе на дистанции 1 000 м Надежду Бабарыгину (гр. 7460), которая побеждает уже в шестой раз (ее результат – 3 минуты 19 секунд). Победителем

в мужской программе на дистанции 2 000 м в очередной раз стал Андрей Лотов (гр. 2380) с прекрасным результатом – 5 минут 50 секунд. Лишь одну секунду уступил победителю Андрей Сучков, который участвует в кроссе уже седьмой раз, был неоднократным победителем и призером. Третий призер, Александр Музыкантов (гр.1250), уступил всего четыре секунды.

Прекрасные результаты показали и юниоры, особенно Роман Волков (гр.823) – 6 минут 37 секунд.

Командные результаты: 1-е место – Корфак; 2-е место – Машфак; 3-е место – ФКЦПС.

В этом году кросс пробежали только 744 человека. Прежде число участников превышало тысячу.



Кафедра физического воспитания приглашает для участия в кроссе «Лоцманская миля-2010» профессорско-преподавательский состав, сотрудников университета.

А. КЛИМОВ, главный судья Фото Сергея ДОВГЯЛЛО

НАМ ПОНРАВИЛОСЬ ПЛЕСТИ КОСИЧКИ

Выезд студенческого актива Корабелки в Зеленогорск на базу «Маяк» состоялся с 8 по 10 мая.

Днем в пятницу мы все собрались у главного входа в вуз и отправились на автобусах. Во время поездки нам сразу раздали задания, и в пути скучать не пришлось. По приезде нас расселили в довольно комфортабельных номерах, в которых были даже телевизоры, правда, совсем не было времени их смотреть. После торжественной линейки у корпуса нашим командам раздали паззлы (мозаику), которые мы собирали до самого отъезда, а некоторые — даже после. В конце дня начался «квест» (ряд игр), во время которого команды проходили различные конкурсы по станциям.

Стоит заметить, что в выезде также принимали участие команды из других вузов — Государственного университета аэрокосмического приборостроения (ГУАП), Государственного университета водных коммуникаций (ГУВК) и представители Московского государственного университета. Команда ГУАПа — «ПОЕХАЛИ» — особо проявила себя в игре «Город», которая проводилась в штабе вы-

езда, а вот команды ГУВКа «5/7» и «Кекс с репкой» показали свои таланты, «поедая червей» и надувая шарики на соответствующих станциях. Неудивительно, что по итогам выезда приглашенные команды заняли все призовые места. А команде Корабелки «СССР» не очень понравилось бегать в темноте, зато пришелся по душе конкурс, в котором нужно было плести косички из веревок.

Всем командам очень понравилось проведение «квеста», но не у всех после «раскопок» в лесу остались силы на ночной сбор паззлов. На следующее утро «хорошо выспавшиеся» участники бодро приняли участие в зарядке. После завтрака состоялись презентации команд, где команда «Евпатий Коловрат» (Корабелка) продемонстрировала отличное знание истории, а команда «Мокфорп» хорошее настроение. Затем состоялся торжественный митинг, посвященный празднованию Дня Великой Победы, после которого в актовом зале прошла игра «К барьеру». где представители команд выясняли важнейшие проблемы современной молодежи. В финале свои точки зрения на проблемы трудоустройства и

обучения специалистов отстаивали представители ГУАПа и Корабелки.

Вечером состоялся концерт, посвященный Дню Победы, где команды продемонстрировали прекрасное знание военных песен, а команда «Маячки» – театральные таланты. Окончился день шашлыками и дискотекой – веселье продолжалось до утра.

Утро началось вновь с зарядки, после чего состоялась защита проектов, плавно перешедшая в КВН, где все команды блестяще показали себя в «озвучке» и поразили всех своим искрометным юмором.

Выезд прошел ошеломляюще, даже старшекурсники не могли припомнить настолько удачного выезда — за что, конечно же, огромная благодарность всем организаторам.

Конечно, никому не хотелось уезжать, но все хорошее когда-нибудь заканчивается. Надеемся, что и в следующем году профсоюз студентов Корабелки вновь удивит нас новыми конкурсами, «квестами», ну и, естественно, паззлами.

Александр КУКОВЕНКОВ, гр. 2131

В РОССИИ ДОРОГО ОБОЙДЕТСЯ ПОСТРОИТЬ СУДНО

В апреле в Высшей школе менеджмента (ВШМ) СПбГУ советник генерального директора ОАО «Совкомфлот» Игорь Александрович БОРИСЕНКО проводил гостевую лекцию под названием «Финансирование приобретения морских судов». Студент нашего вуза, третьекурсник Виталий ХАНУХОВ присутствовал на этой лекции и поделился своими впечатлениями.



Во-первых, расскажу, как мне посчастливилось побывать на этой лекции. В ВШМ учится мой друг, Арсений Майоров, который, узнав, что у них будет лекция с представителем морской стези (maritime community), вознамерился провести меня туда, что и сделал. Лекция была абсолютно неформальной, однако это ничуть не снижало ее серьезности и важности. Господин Борисенко рассказал об особенностях судна как объекта кредитования, том, кто финансирует судовладельцев, о банковских кредитах на приобретение судна, о финансировании строящегося судна, влиянии рыночных факторов на условия финансирования судов и о многих других экономических аспектах.

Также я узнал. что ОАО «Совкомфлот» входит в пятерку крупнейших танкерных компаний, имеет 132 судна суммарным дедвейтом 9,4 млн тонн, средний возраст флота – 6,5 лет. Приятно удивило, что Игорь Александрович также подкован и технически: разбирается в конструкции, технологических принципах постройки судов, движительных системах. Освещая вопросы экономического и инвестиционного характера, он не растерялся и ответил на мой вопрос о вкладе OAO «Совкомфлот» в программу поддержки российского судостроения: подробно рассказал о сотрудничестве с Адмиралтейскими верфями и Балтийским заводом за последнее десятилетие. Он поведал и о строящихся сейчас на Адмиралтейских верфях танкерах двойного действия (double action concept) с винторулевым движительным комплексом, о принципе работы этого комплекса и его преимуществах.

Развивая тему российского судостроения, лектор «пожаловался» на дороговизну судов, строящихся на отечественных верфях. Он видит реализацию потенциала наших верфей в строительстве технически сложных, наукоемких кораблей и судов. Также Игорь Александрович

подчеркнул необходимость поднятия престижа и подготовки технических кадров в судостроительных училищах и, безусловно, в СПбГМТУ – Корабелке, единственном вузе в России, готовящем специалистов по всем судостроительным специальностям.



Я получил колоссальное удовольствие от лекции, так как узнал много интересной информации, которую не в каждом экономическом вузе можно услышать. Домой же направился с еще большим желанием трудиться во благо отечественного судостроения, делая его инвестиционно привлекательным, мощным и перспективным!

На снимках: Виталий Ханухов и Арсений Майоров; Игорь Борисенко

ШЛЮПКА – ПРАОБРАЗ ПЕТРОВСКОГО БОТИКА

Очередная, 26-я шлюпочная регата Корабелки была проведена 30 мая.

Впервые шлюпочная регата ЛКИ состоялась в 1984 году как соревнование команд студентов третьего курса Ленинградского кораблестроительного института, проходивших обучение на военно-морской кафедре.

В 2002 году, при поддержке Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Санкт-Петербурга, шлюпочной регате Корабелки был придан статус городских соревнований по гребле на морских ялах.

В 2005 году регата стала международной и была посвящена 60-летию Великой Победы. В 2006 году регата стала именоваться «Куб-



ком Европы»; в ней приняли участие 60 команд из России, Эстонии и Белоруссии.

В 2008 году состоялась юбилейная, 25-я шлюпочная регата. В ней приняли участие 65

команд. Это – рекорд регаты. Необходимо отметить, что значительно возросло мастерство команд и спортивный азарт.

За всю историю открытых шлюпочных регат Корабелки участие в них приняли более 800 команд (свыше 8 000 человек) из России, Белоруссии, Украины, Эстонии и Финляндии.

Все эти годы нас поддерживал Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Санкт-Петербурга. Надеемся на дальнейшую поддержку и сотрудничество.

Василий САПОЖНИКОВ, автор программы «Весла на воду!», капитан 2-го ранга запаса



Учредитель газеты: ГМТУ. Адрес для писем: 190008, С.-Петербург, Лоцманская, З. Адрес редакции: С.-Петербург, Ленинский пр., 101, ауд. 314-6. Телефон: 753-56-25. Е-mail: ZKV@smtu.ru Рег. свид. № ПО412 выдано Рег. инсп. по защите свободы печати. Подписано в печать 29.05.2009.

Редакционная коллегия: Екатерина Судакова; Алёна Кукушкина; Наталия Камышева; Вера Чурляева. Главный редактор Сергей Кукушкин Газета Санкт-Петербургского государственного морского технического университета. Отпечатано в ОАО «СПб газетный комплекс». 198216, СПб, Ленинский пр., 139. Заказ № 220. Тираж 2 000 экз. Распространяется бесплатно